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1~" Huzd ald, melyek alkotnak halmazt az alabbiak koziil? Valasztasodat indokold!

a) A harommal oszthaté haromjegyti szamok. b) Az ,r’-re végz6d6 honapok.
c) A legszebb allatok. d) Egy labda folotti pontok.
e) A négyszogek. f) Kedvenc tanaraim.

25" Sorold fel a kovetkez6 halmazok elemeit!

a) A veled el6 csaladtagok:

b) Magyarorszag négy legnagyobb folyoja:

¢) A 3-nal kisebb abszolut értéki egész szamok:

d) A 2 els6 négy hatvanyanak értéke:

32 Sorold fel az {A; L; O; M} ésszes olyan részhalmazit, amelyben pontosan két elem van!

45" Fejezd be a kovetkezé meghatdrozasokat!
A és B halmaz metszete (koz0s része) azoknak az elemeknek a halmaza,

Jelolése:

A és B halmaz unidja (egyesitése) azoknak az elemeknek a halmaza,

Jelolése:

55 Ird be a megrajzolt Venn-diagramba az A, illetve a B]
B halmaz elemeit!

A ={-6;-5;-1; 0; 2; 3; 4; 5}

B=1{-10; -6; -4; -3; 2; 3; 5; 7}

Sorold fel az A N B halmaz elemeit!

AN B=

6" Ird be a megrajzolt Venn-diagramba az A, illetve B B]
halmaz elemeit!

A=1{-9;-7;-4;-2;1;3;7; 9}

B ={-8;-6;-2; 1; 3; 4; 5; 9}

Sorold fel az A U B halmaz elemeit!

AU B=

SZAMOK ES BETUK



78 Hatdrozd megaz A N B ésaz A U B halmaz elemeit!
A = {13-ndl kisebb, 5-tel nem oszthat6 természetes szamok}
B = {16-nal nem nagyobb, 3-mal oszthat6 természetes szamok}

AN B= AU B=

8™ Adott hirom halmaz:

A=1{3;4;6;7;8}; B={7;8;10;12}; C=1{6;7;8;9;10; 11; 12}.

Abrézold a hdrom halmazt Venn-diagramon!
Sorold fel az alabbi halmazok elemeit!

AN B=
BuC=
BN C=
AUBUC=
ANBN C=

9~ Az A és B halmazokrdl a kovetkezdket tudjuk:
AU B={3;4;6;7;10; 12}, A N B=1{4;10}, és

a 6,7, 12 elemek csak a B halmazban vannak benne.
Abrézold Venn-diagramon a megadott adatokat!
Hatdrozd meg az A és a B halmaz elemeit!

A=
B=

108 A fels6 tagozatra 220-an jarnak, nekik szerveztek
szinhaz- és mozilatogatast az els6 félévben.
Szinhazban 142-en, moziban 165-en voltak. 10 tanulé
egyiken sem vett részt.

a) Készits Venn-diagramot az adatokrol!

b) Hanyan voltak szinhazban és moziban is?

¢) Hanyan mentek csak moziba?

113 A 8. a osztalyban az év eleji matematikafelmérst
15-en irtak meg 80% folott. A magyarfelmérdt 17-en
irtak meg 80%-nal jobbra. Mindkét targybdl 7-en tel-
jesitettek 80%-nal jobban.

Hényan jdrnak az osztdlyba, ha mindenki megirta
mindkét felmér6t? Minden esetre gondoltal?

Készits Venn-diagramot a megoldashoz!

SZAMOK ES BETUK



Mit tudunk a racionalis szamokrol? I / 2

1a" a) Ird a pontozott vonalra, mely szamokat jelltiik a szamegyenesen!

a b c d e
%FH—FH—FFFFFFFW—FFH—FH—FH—FFFFFFFFFH—FH—FFFFFH—W—FH—%HH—»
-3 -2 -1 0 1 2 3
A= b= ... C= i d= ... €=

b) Jelold a fenti szamegyenesen a felsorolt szamok helyét a lehet6 legpontosabban!

2
—— 14 E; —E; s
5 4 6 3
AR
-5 —4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

25 Huzd 4t azokat a szdmokat, amelyekre nem igaz az egyenl6tlenség!

3 13
a) 4— <a<47 a=4,6; 4,61; —; 42; 4E
5 20 25 3
-9 41 9 9 -9
b) -1,4<b< — b=-1,5 -1—; -1=; -z -
7 100 25 8 6

5 6 55 85
c) —<c<— c=—; 0,84; —; ﬁ; >
6 7 60 100 420 70

35" Add meg az alébbi torteket tizedes tort alakban! Huizd ald azokat, amelyek végtelen szakaszos tize-

des tortek!
4 2
= b) 2 =
@) S ) B
11 1
— = d)2— =
9 SRR e
9 8
e - = f) —_=




I / 2 <Mit tudunk a racionalis szamokrol?

55 Igaz vagy hamis? Hamis allitas esetén adj ellenpéldat!

a) A negativ szamok abszolut értéke és ellentettje megegyezik.

b) A nulldnak nincs reciproka.

c¢) Egy szamnak és az ellentettjének a szorzata nulla.

d) A nulla kivételével minden szam abszolut értéke pozitiv szam.

e) Egy szam és a reciproka egyenl6 tavolsagra van a 0-tdl.

Dodoon

f) Van olyan szam, mely egyenl? a reciprokaval.

62" Végezd el a miveleteket!

) 9= (13 — 17 ) 4 5=

A) 7 4+ (2 - 8 = 3=
€) 4 — (=14 1 7] - 3=

750 Végezd el a miveleteket!

1) 2,4 43,5 = 1,00 = 7,10 oo
D) 3,5 : 0,7 — 1,4 - 0,20 oo
€) (=6,3) 1 (=9) = 5,2 1 (=0,4) = o
) 2055 = 4,8 (=1,2) 1= oo

8 Végezd el a miveleteket!

o 6.11 52,13 _

5 18 30 B

Dsh32)-




1> Ird be a hidnyz6 mérészamokat!

a)900 m + 2,3 km = dm
b) dl-36dl=8,41
c) 230 g+ 17 dkg = kg
d)2m’+2dm’*+2cm’ = mm’
e) 13 dm’ — 4200 cm’ = m’
f) 336 6ra + nap = 18 nap

25 Toltsd ki a tablazatot a megadott szabaly alapjan!
2)2-@+3 -M=36

3
[ 6 1,5 -
5
2
| 9 -4.7 -
7
2 1
b)) . @- - .m=1
5 4
5
o 10 -7,5 -
6
| 8 5,2 -

38 a) Hadnyadrésze a 9-nek az 1,5?
, , 1
b) Hanyadrésze a 25-nek az S ?
c¢) Melyik az a szam, amely 9 negyedénél 0,25-dal kisebb?
d) Melyik az a szam, amely a 7,15-ndl 3,26-dal nagyobb szam kétharmada?
. . >
e) Melyik az a szam, amely 27,36-nak az 3 része?

3
f) Melyik az a szam, amely 0,8-nek a " része?

SZAMOK ES BETUK



I / 3 <Racionélis szamok uton-utfélen

43 A szdmitasok elvégzése utan vélaszolj a kér-
désekre!

a) Lénanak 225 000 forintra van sziiksége, és a két-
harmadat mar sszegyujtotte — dicsekszik Nagyi
a felnétt unokdjarol. Mennyi pénzt kell még Léna-
nak 0sszesporolnia?

b) A nyari taborban a vizitura elsé negyedén Dani
kormanyzott, a tervezett tdv masodik és harmadik
negyedére Julcsi vette at a kormanyzast. A maradék
tav felét Ottd vallalta, igy Levinek csak 25 km
maradt. Hany km volt a tira dsszesen?

3
¢) A kiranduldk S része lekéste a vacsorat, mert

a délutani tardn eltévedtek az erdében, igy csak
38 gyerek {ilt aznap este asztalhoz. Hanyan vettek
részt a délutdni tirdn?

55 Az iskoldban 85 nyolcadikos tanulé van. Az

évfolyam 40%-a médiaszakkort valasztott, S része

sportszakkort. A médidra jarok fele sportszakkorre
is jar. Az évfolyambdl hét diak valasztotta a latin-
szakkort, 6k nem jarnak sem média-, sem sport-
szakkorre.

a) Hany nyolcadikos jar médiaszakkorre?

d) Hany olyan didk van a nyolcadikosok kozott, aki
nem jar a fent emlitett szakkorok egyikére sem?




A racionalis szamokon tul, a négyzetgyok fogalma > I / 4

18 Karikazd be az irracionélis szdmokat az aldbbi szamok kéziil! Htizd ald kékkel a véges, pirossal
a végtelen szakaszos tizedes torteket! Melyik szam esetén nem tudtal donteni?

0,76;  0,1; J100;  0,23223222322223...;  0,56565656...; ~/5:; 537;  0,89898899

25 Irj 2-2 példat az alabbiakra!
@) véges tizedes tOIt: ...
b) végtelen szakaszos tizedes tOrt: ...

c) végtelen nem szakaszos tizedes tOrt: ...

35" Keresd meg, egy-egy négyzetszam melyik szammal egyenld, majd ird a szdm f61€ a korbe! Ne hagyd
magad becsapni!

(-15)% 1% 33% 3% (-12)3 115 12% (-1)% (=4)5 155 0% (=8)% (~11)% 9% (=3)% 8% 0,6°

I I

3,6 -16
121
225

2
5; -3; 2,1; ; ; -0,5; 1000




I / 4 <A racionalis szamokon tul, a négyzetgyok fogalma

55" Kosd 6ssze az egyenld szamokat!

19
8 J169
J121 15

18 V289

J144 20
J361 V225

13

12

65 Ismerjiik a négyzet teriiletét.
I. Add meg olyan téglalapok oldalhosszait, amelyek teriilete megegyezik a négyzet teriiletével, de oldalai
kiilonboz6 egész szamok! A hossztisag mértékegységén ne valtoztass! Keress tobb megoldast!

a) T=64Cm> ... b) T=196dm> ...

I1. Jeloljiik a négyzet teriiletét T-vel. Add meg T segitségével a négyzet oldalanak hosszat!

75 Rajzolj olyan négyzeteket, amelyek teriilete 8,
illetve 18 teriiletegység!




Szamok négyzetgyoke > I / 5

1~ Parositsd az egyenlSket!

250 Allitsd névekv sorrendbe az alabbi szamokat!

a)ﬁ; 1; \/5; 2;\/§ ..................................................

b) J1; \/I; \/I; \/E; \/z .....................................
16 4 9 125

€) 272 225222, 2

35" Add meg az aldbbi szdmok egészre, illetve egy, két és hdrom tizedesjegyre kerekitett szomszédjat
a mintafeladat szerint! A feladatmegolddshoz hasznaljatok szamologépet!

4<+20 <5 <3< <+f5< <12 <
44 <20 <45 <3< <5< <12 <
4,47 < 20 < 4,48 <3< <5< <12 <
4,472 < 20 < 4,473 <3< <5< <12 <




I / 5 <Szémok négyzetgyoke

4~ Keresd meg az egyenlSket!

a)N49; 7 2 77 (\/E)z
p) Y1000; 100; 10; 10 (v100)
o) J16; 8 +J64; 2°; (V16)

55 Az alabbi szakaszok egy-egy négyzet oldalai.
a) Egészitsd ki a szakaszokat négyzetekké a mintanak N

megfelel6en! a N b
b) Hatarozd meg a négyzetek teriiletét! N
¢) Szamitsd ki a négyzetek oldalainak hosszat szamolo- N e

géppel! N .




Hatvanyozas nemnegativ kitevo esetén > I / 6

1~ Ird fel hatvany alakban az aldbbi szdmok primtényezds felbontasat!

a) 1 000 000 b) 1728 ¢) 10 800

a)1000000= ... b)1728 = €)10800= ...

25" Keresd meg, és kosd dssze az egyenldket!




I / 6 <Hatvényozés nemnegativ kitevo esetén

4~ Végezd el a miiveleteket, és add meg az eredményt egy szam hatvanyaként!

a) 3°-3%= . b) 777 = c) 9°-9%= .
oG- A A e
g 2%:2°= . h) 4% 43— . i) (2°Y=
Ge- O D)=
m) (6°)Y= ... n)3%-9= . 0)24. 8 4% = .

55 Kisebb, nagyobb, egyenl? Tedd ki a megfelel§ relaciés jelet!

a) (3 . 7)5 146 b) 94. 4* 3616
(3-12)
¢) (18:3)° 58 d Ty (32)°

65" Végezd el a miveleteket, és szdmitsd ki a hatvanyok értékét!

@)F 3= b) (%)3%)2 .................................................
O V= d) (=2 (<20 =
e) 14133= .......................................................... )5 20

75 Az alabbi kifejezések egy kivételével azonosak. Huzd ald a kakukktojast!

5 5 5 233 365 5
a)2’ 6% 12° (12%)% 5 (3-4)
b)3-3.3.3.3.3; 32.3% 35, (3% (3-3)°
8
¢) 15% (154)% OE (3-5)% 3%.5°




Hatvanyozas egész kitevovel > I / 7

1M Toltsd ki a tablazat hidnyzé részeit!

Negativ kitev6jii hatvany Negativ kitevd nélkiili hatvany Hatvanyérték
1
57 =
47 L
64
L 1
2° 256
1
5l ]
3 5

23 A feladatban szereplé alapok és kitevék szétestek kiilonallé szamokra. Allitsd dssze a megfeleld
hatvanyokat, és parositsd az értékiikkel! Segitségként megadtunk egy megoldast.

% 35 2; 10; -4; -2; }3,/ -6; -6; -5;

= -3 b _—
) 125 ) A
1 1
)= d) ——— =
32 1000000 ...
1
e) —=
) Bl
35 Kosd dssze a kor kozepén allo kifejezéseket a vele egyenldkkel!
213 218
2’ 2° 2% "
262 259
F 27 ®
2101 2_5 237
? F
249 219
S 227 S

231




I / 7 <Hatvényozés egész kitevovel

45 Tedd ki a megfelel6 reldcios jelet (<; >; =)!

8 11 9
a)§—3 5! b) 99—0 9" c) ;’7713 377
1 10 i
(_7)25 » (_18)5 B Z (l)_
d) 7 (=7) e) (—18) (-18) f)(l_)u 1
4
107 5 1r 11 . -12 12°
& 107 10 W 11 i) 12 on

55 Ird egyszer(ibb alakba az aldbbi hanyadosokat, majd 4llitsd 8ket névekvé sorrendbe!

8° 9’
8 o
11° 24°
Cc = d — =
) 1 112 ---------------------------------------------------------- ) 247 ------------------------------------------------------------
31* 54"
e —_— = =
) 3 16 ---------------------------------------------------------- f) 5418 ...........................................................
NOVERVO SOTTONA:




Pozitiv szamok normalalakja I / 8

1~ Keresd a parjat!

9,51-107 95 100
9,51 - 10° 951 0,951
9,51 - 10° 9,51-.10 9,51 0,00951
; 9.51.10° 951 000
9,51 -10 0,0951

25 A legtdbb atom magja protonokbol és neutronokbél all. Az atommag koriil szémos elektron kering.
Ird fel normélalakban az alabbi adatokat!

a) Egy proton atméréje 0,00000000000000126 MEter = ...............oooiiiiiii m
b) Egy neutron atméréje 0,00000000000000197 méter = ... m
c) Egy elektron atmérdje kisebb, mint 0,000000000000000001 méter = .................oooooooi. m

35 Csoportositsd a kovetkezd szamokat tigy, hogy a normélalakjukban a tiz hatvanykitevdi megegyez-
zenek! Van-e koztiik kakukktojas?

947 651; 53-10% 0,0064; 2815-107% 90-107% 358,8-10% 0,00006972; 251,27-10; 0,73-10*
A) L0,
D) 10
C) L0 s

) L0 s

45 Végezd el a szamitdsokat normdlalakban, és ellenérizd az eredmények helyességét! Javitsd ki a hibas
mtveleteket!

a) 12000 - 3 000 000 =3 600 000 000 .......ooommmiiiiiit
b) 220 000 000 - 4 000 000 000 = 880 000 000 000 000 .........ooooiiiiiiiiii i
¢) 60 000 000 000 : 5000 000 = 120 000 ......oooiiiiiiiii
d) 42 000 000 : 3 000 000 000 = 0,014




I / 8 <Pozit|'v szamok normalalakja

55 Huzd al4 azokat a szdmokat, amelyek egyenlk 8,9261 - 10°-nal!
a) 892,61 - 10° b) 0,89261 - 10* c) 8926,1 d) 0,0089261 e) 89,261 - 10
£) 892610 -107° £) 0,089261 -107°

65 Ird fel a szimokat normélalakban, majd allitsd csékkend sorrendbe Sket!

a=79638-10"= ... b=0,79638-10"= ...
€=79638-107= ... d=796,38-107= ...
e=0,079638 = ... £=0,00079638 - 10 = ...
g=7963,8-10"= ... h=796,38-10°= ...
CSOKKENS SOTTENA: ... o

75 Szamold ki annak a négyzetnek a keriiletét és teriiletét, melynek oldala

a) 5,78 - 10" m; b) 9,26 - 10~ m!
K = K=
T = o T = o
¢)1,2-10° cm; d)2,4-10" mm!
K = o K =




Algebrai alapfogalmak > I / 9

1a Karikdzd be a helyes megoldast!
a) Egy téglalap b oldala masfélszerese az a oldalnak. Melyik kifejezés mutatja helyesen a téglalap kerii-
letének kiszamitasat?

A)2(a+b) B) 2(a + 1,5b) C) 2(a + 0,5a) D) 2(a + 1,5a)

b) Melyik képlet mutatja helyesen a torta felének a negyedét, amit mar megettiink?

1 1 1 1
A)t——— = Bt ——— Ot

11
= D)t
2 4 2 4 2 4

01-3
2 4

c) Nagyi x éves, az unokdja negyedannyi. Melyik képlet mutatja helyesen a koztiik 1év6 korkiilonbséget?

X 1 4x 3
A) — B) x——x C) — D) 4x—x E) —x
) 4x ) 4 ) x ) ) 4
25 Gytjtsd 6ssze az egynemti algebrai kifejezéseket, és végezd el az dsszevonasukat!
a) 2a; 4; —-6b; a+a+a -5; 4b; la; k
2 4
2 b'a’ ’ ’ 10
b) b 3abs  -54%;  Zab’a;  7,8abab; 0 Ly Z, —
3 2 3 b a’b

35 Ird fel algebrai kifejezésekkel! Mit jeloltél ismeretlennel?

a) Kétszer annyi macskam van, mint kutyam.

Ennyien vannak OSSZESEI: ... . ...
b) A baratom telefonjan haromszor annyi tarhely van, mint az enyémen.

Ennyi tarhely van az én telefonomon: ...

Ennyi tarhely van a bardtomeén: ...

45 Végezd el a lehetséges dsszevondsokat!

A)20+4=5b—6a+4b =13 + 10G = ...
D) 200 = 5) 4 3(C 4 2) = oo
€) 3(2Y = X) 403X 4 5 =
d)2(x=3) = 3(x+5) + 500 — 1) = o




I/ 9 . <Algebrai alapfogalmak

55 Toltsd ki az iires helyeket!

b
2
TN
3a 7a O— 7V
14b° /C{
.oa
T

6 Keresd meg a hibat, és ird le helyesen az alabbi zdréjelfelbontésokat!

@) 30X = 4) = 34 L2
D) =4 — 7)) = =X — 28
) =5(20 = 3) = =10 + 3 oo
A) 12 = 6(3+8) = 12 = 64 X = 8 oo

75 Szamitsd ki az alabbi kifejezések helyettesitési értékét az a, b, x és y megadott értékeivel!

a)3a+4-4b-5a+4b-13+8a,ahol a=2;b= =1 ...




A minisakktabla minden mezGjén algebrai kifejezések vannak. Min-
den mezo6nek van egy neve, példaul a ¢3 mez6 a c oszlop harmadik
négyzete. Az alabbi feladatokat ezekkel a mezokkel kell elvégezned.

1 Ird fel a miveleteket, és végezd el a szorzasokat!
a)al -c3=

b)dl-e4=

c)a3-b2-cl =

d)d4-e5-e3-b4=

28 Szorozd Ossze az atloban 1évo kifejezéseket!
a)al -b2-c3-d4-e5=
b)el-d2-c3-b4-a5=

35 Ird fel a miiveleteket, és végezd el a szorzdsokat!
a)a3-el-dl-b3=

b)b4-c2-e5-b5=

c)ad-d2-b2-d5=

d)(-bl)-c5-(—e4)-e2=

45 Ird fel, és végezd el a miiveleteket! Add meg a legegyszer(ibb alakot!
a3
a) — =
) al

b5
b) = =
)dl

b2 -e3
c) =

c3-el
d) dl-d5 _

ed-bl

53 Végezd el a miveleteket! Add meg, melyik mezén taldlod a megolddst!
) Ay 15%°
10 2y
14y*  2x
. 35x°y"  9x°y° _
6xy*  15x°y"

SZAMOK ES BETUK



I / 1 1 <T6bbtagl] kifejezések szorzasa, kiemelés

1a Ird fel kétféleképp az aldbbi téglalapok teriiletét!

a b
7l a)7(a+b)=7a+7b
8 d
c i D)
fof 1
e )

g | L /S
5k 3l m
j E E e) ....................................................................................................
8 7q ror
p | )

23 Rajzolj téglalapokat az alabbi dsszeg alakokhoz! Illeszd ssze a téglalapokat a megfelel$ oldaluknal,
hogy egy nagyobb téglalapot kapj beldliik! Olvasd le a nagy téglalaprol a szorzat alakot! Dolgozz a fii-
zetedben!

a)2a+2b b) 4a + 20 c)5a+5b d)3a + 3ab e) 6a + 10b f)ab +ac

35 Bontsd fel a zarojeleket, ahol lehet, végezd el az dsszevonast!

Q) 3a (5 = AD) =
D) 2X (6 = 2)) = oo
C) =0 (B = ) =
d) % (204 8) =
€) 7XY (BX 4 2)) = o
F) 67D (20 = 5b) = .o
2)2a(5-3D) +3a (4 +7h) =




Tobbtagu kifejezések szorzasa, kiemelés > I / 1 1

45 Ird be a téglalapok hidnyzo adatait! Add meg a teriileteket szorzat és 6sszeg alakban is!

a) b« b) | d
ab | 6| 18¢ |
C) :T’l d) 2¢
i al  ad i
4h 12hm i '
e) h 7b b)) ——
Seh | 2a| 12ab | |

55 Ird a téglalapokba a hidnyz6 algebrai kifejezéseket!

a)s5a+|  |=5(a+b) b)) |+8d=d(7+8)
Do+ =31+ D9cr[ =3 v d)
T — T m—

6 Huzd ald azokat a kifejezéseket, amelyekben a kiemelés utén 2a + 3b 4ll a zrdjelben!

a)lda+21b= ... b)22a+36b= ...
€)18a+24b= ... d)10ab + 156> = ...
€) 8a° + 12b% = .. f) 6ac+9bc= ...
g 12a’b+18ab’ = ... h)20a’b +30a°b> = .

75 Mar épp gy tlint, hogy a gyerekek értik a tortek egyszersitését, amikor
Moricka a kovetkezdket kérdezte:

8x+12xy

a) A 4xy

tortet csak 4-gyel tudjuk egyszertsiteni?

3x°+15y°

b) A 3xy

tort egyszerisités utan x + 5y alakban irhato fel?

2

c) A

tort egyszerisités utén felirhaté —2a” alakban?

A tobbi tanuld és a tanar csak a fejét csovalta. Valaszolj a kérdésekre a fiize-
tedben!




I / 1 2 <T6bbtagl] kifejezések szorzata

1N Ird fel kétféleképpen az dbran lathaté téglalapok teriiletét!

a) b 3
5 T
I I B
b) c 5
T
c
5

25 Egy téglalap oldalai a és b egység hossztak. A rovidebbik oldalat 4 cm-rel néveltiik, a hosszabbikat
2 cm-rel csokkentettiik, igy egy négyzetet kaptunk. Dolgozz a fiizetedben!

a) Szemléltesd egy abran az oldalhosszak valtozasat!

b) Ird fel a négyzet teriiletét a téglalap oldalainak segitségével!

35 Ird fel kétféleképpen az abran lthaté téglalapok teriiletét!

a) 4 n T=

AD |
e

b) 7
16
4f

c) 1 g k o

m

22




Tobbtagu kifejezeések szorzata > I / 1 2

45 Végezd el az alébbi kifejezések szorzasit! Vonj dssze, ahol tudsz!

@) (64 D)X+ 3) =
D) (= 1)(X 4 2) =
€) (B + 2)(X+ 1) =
) (2 + L)X = 3) =
€) (X 1) = 1) =
F) (24 39) (20 3Y) =
©) (5 = A9)(AX + 59) =

F) (X7 = 297 ) (20 = 1) = oo

55 Az alabbi feladatmegoldésok mindegyike helytelen. Javitsd ki a hibdkat pirossal!
a) (x + 4)(x — 5) = x>+ 5x + 4x — 20 = x*+ 9x — 20

b) 2x-1)(x-2)=2x"-4x—x—-2=2x"—5x-2

c) (B3x+2y)(x—y) =9x - 3x + 2y +2)°

65 Toltsd ki a tdblazatot gy, hogy az X - Y = Z igaz legyen!

X (a+2) (a-1) (1-a)
Y (a-5) (a-2)
Z a+2a-3 a’—6a+8 1-a




1~ Sorold fel az alabbi halmazok elemeit!

A = {16-ndl kisebb, 3-mal oszthatd természetes szamok}

B = {16-ndl nem nagyobb, 4-gyel nem oszthat6 pozitiv egész szamok}

250 Abrazold egy halmazabrdn a 20-nél kisebb természetes szdmokat! Az A halmazba keriiljenek

a 2-vel, a B halmazba pedig a 3-mal oszthat6 szamok.

a) Hany szam kertilt az A halmazba?
b) Hany szam keriilt a B halmazba?
c¢) Hany szam keriilt az A N B halmazba?

d) Hany szam maradt ki mindkét halmazbol?

3& Toltsd ki a tablazatot!

x -4 0

y =12 0,2
x+y 15
X=Yy
xX-y 1

-1,4

1
5
7
5
1
6

SZAMOK ES BETUK



Osszefoglalas > I/ 1 3

2 4
45 Huzd ald azokat a kifejezéseket, melyek egyenl8k P 0,2-del!

g2 21 b)3.3+( i)_
2 03 > 4 10/
€) 0,01 = . d)0,4-0,75—0,2= .
1 2
e)(0,4:4)-3—g= )5 i075-02 =
W a s
— = h) —:———=
Y1015 20 )15 5 1

55 Melyik az a sz4dm, amely

a) 4 és 3 Osszegénél 2—del kisebb? ...
11 2 44

15 9 27
b) — és — kulonbségénél ——-del nagyobb? ... ..
) 7 10 . 8 35 &Y

c) 7 és 15—2 szorzatanak a harmada? .....................

d) 1% & % hanyadosanak az 5-szorose? ..............

68 Mekkora a négyzet oldala, ha a teriilete

€) 1,69dm?>
d) 32400 Mm%
) 0,01 CIM%} oo

16 5
—— N
2 81
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75 Keresd meg és javitsd ki a hibat az aldbbi feladatokban! Pipéld ki a hibatlanokat!

a) 7 7= 7 b) (%) (%) = (i-é) ......................................
T ORI
e ——— PRFEE
L D

672 1
81 128 |
-8 —4 —_——
2 (=3) L ~36 64
36
(_4)—3 1 _L
Py 81

95 Végezd el a szamitdsokat, és az eredményeket add meg normalalakban!

@) 31 000 000 000 - 570 000 000 = ...
b) 28 800 000 000 : 180 000 000 = .....oooooimi
€) (4,7 - 107) - (1,3 - 100) = oo
A) (1,5 1070 - (2,3 - 107) = oo
€) (3,6 - 10%) 1 (4 10%) = oo
£) (20,3 -107) 1 (2,9 - 1072) = o




Osszefoglalas > I/ 1 3

105 Toltsd ki a téblazatot! Add meg a legegyszer(ibb alakot!

3
A 12xy 28x%° 24,8x'y* " Xy
2 3 > 3
B 3y 4xy 3,15y n
A-B
A:B
118 Az alédbbi két téglalapbol egy nagyobb téglalapot TN
tudsz dsszeragasztani a kovetkezé modon: -
N—

Pérositsd 6ssze a megadott téglalapokat, majd rajzold le az dsszeillesztett téglalapokat! Ird fel a teriile-
titket kiilon-kiilon és az 6sszeragasztas utan is!

b
all
T
C ..........................................................................................................................
6 ..........................................................................................................................
b| C
e
el D
8 ..........................................................................................................................
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125 Végez el a lehetséges 6sszevonasokat! Ha sziikséges végezd el eldszor a zardjel felbontast!

A) 22X+ 3 = 5 — A4+ 4x — L1 =
D)X — 10 + 300 = 2) F 400 4 2) = oo
€) 4(2a = D) +5(3a + 5D) = oo

d)3x(x—2) = 3x(X + 5) 4 5x(00 = 2) =

135 Ird 4t a szorzatokat 6sszeg alakba, az dsszegeket szorzat alakba!

) BA(2A + 5) =
D) 5a(3 — D) = oo
C) 7aD(20 = 3D) = o
A) 8aD — 160G = ..o
€) 210 — 28ab =
) 18aAL" = 24G7D = ...
145 Végezd el az alabbi kifejezések szorzéasat! Vonj dssze, ahol tudsz!

) (0 = 1) ) o

D) (1 = 2) (1 2) =
C) (@4 1) B+ ) =
A) (2 = P)(2X 4 P) = o
€) (CH 3A)(CH Ba) =
) (4a = 3D)(4a — 3D) = oo
) (@ +D)(Ba" —4b) = .
158 Toltsd ki az tires négyzeteket tigy, hogy igaz legyen az egyenléség!

a) (x+ Dx-3)=x"+x-12

b)(|-1(x+5)=2x+9x-5

c) Bx— ) |-3)=124-17x+6

d)(6- D2x+ ) =-2x"+8x+24




Egybevagosagi transzformaciok > I I / 1

1" Csoportositsd az dbran lathaté hdromszogeket egybevagosaguk alapjan!

PAWIN NS NN )

CSOPOTTOK: ..o

28 Add meg az ABCD négyszdg tengelyes tiikorképét, ha megadtuk egy-egy pontjdnak a képét!

a) b)
D . B A
C
B D
A A A

35 Add meg az ABCD négyszdg kozéppontos titkorképét, ha megadtuk egy-egy pontjdnak a képét!

a) b)
D . B=A’
, C
C A
B
A D A

45 Fogalmazd meg, hogyan kaphatsz titkkrozéssel egy haromszogb6l deltoidot!




I I / 1 <Egybevégéségi transzformaciok

65 Tiikrozd a koordinata-rendszerben lathato 6tszoget a meg- A
adott f tengelyre! Add meg az eredeti és a képként kapott 6tszog t
csucsainak koordinatait! C
_—
A(...;5...0); B(...;....); C(...5....0)
(i) BCos ) CCoso) _ N\
D(...;....); E(...;....) \
1 X
A(C...;...0); B(...5....); C(...5....)
D(...;....); E(...;....0). A
75 Tiikrdzd a koordinata-rendszerben lathaté 6tszoget a meg- y4
adott K pontra! Add meg az eredeti és a képként kapott 6tszog
csucsainak koordinatait! A E
A(...5....); B(...;....); C(...;....); /
D(...;....); E(...;....) B /
K 1
A(C...;....); B(...5....); C(...5....) — |D _
: : 0 ¢
D(.5..); E(..5...) ¢ R EE

83 A képen két teritét latsz. Fejezd be a rajzot tigy, hogy a bal oldalin tengelyesen szimmetrikus,
a jobb oldalin kozéppontosan szimmetrikus mintat kapj!

O @ O &
P O P O
O X O P
P O B O




Vektorok > I I / 2 )

1" Hasznald a foldrajzi atlaszodat! Add meg a megfelel telepiilések nevét!

a) Salgétarjantol 70 km-re keletre talalhato. b) Kalocsatol 100 km-re északra van.
250
h -
a b f g g
/ / / y ‘\‘ / \ 1
a) Add meg az egyenld vektorokat! ...
b) Add meg az ellentett vektorokat! ...

35 Rajzold meg a vektorokat!

a)a+b b)a+c b /

cJa+b+c d) 2b : a

\ 4

e) -2¢ fle-b

ga-2c h)2a-c

4> Add meg az 6sszegeket!
a) AB+BK = B ¢

b) AF+FE+ED = .o

¢) AK+FK+CD = ..

A)AK+KD = o
e) FK+BK = o

f)AD+DE+CB = ...




I I / 2 ) <Vektorok

55 Add meg a miiveletek eredményét!
a) AB+AK = o B C

f)(ﬁ+ﬁ))—ﬁ= ........................... F E

65 Igaz? Hamis? Huzd ald a megfelel6t!
Ha két vektor azonos hosszusagu, akkor az 9sszegiik

a) biztosan hosszabb naluk; Igaz
b) nem lehet egyenl6 hosszu veliik; Igaz
¢) lehet, hogy révidebb naluk; Igaz
d) lehet nullvektor. Igaz

75 Rajzolj két vektort, amelyek dsszege és kiilonbsége meréleges egymadsra!

Milyen vektorokat rajzoltal? ...

Hamis
Hamis
Hamis
Hamis

83 A tankonyvben megismert autéverseny szabalyai szerint jel6ld a megadott abran, hogy hol lehet az

autod
a) az elsé; b) a masodik lépés utan!




Eltolés > 11/3.

1" Készits mintét eltolassal! Az eltols vektorat megadtuk az dbran.

>

Y

25 Told el a hiromszdget ugy,

hogy egyik csucsa a Kkitlizott

pont legyen! Hanyféle megol- P
dast talaltal?

353 Add meg az eltolas vektordt,
és told el a téglalapot ugy, hogy
a kozéppontja a kor kozéppontjaban
legyen!

45 Add meg az eltolas vektorat,
és told a szakaszt olyan helyzet-
be, hogy hurja legyen a kérnek!
Hany helyre tudtad tolni?




I1/3. <Eltolés

5 Pal a legrovidebb uton szeretne eljutni Péterhez. Az uttesten szabalyosan, az tt szélére mer6legesen
szeretne atmenni. Rajzold be a megfelel utat!

Pal

Péter
]

6 Igaz? Hamis? Huzd ald a megfelelét!
a) Ha egy egybevagdsagi transzformacioban az egyenes és a képe parhuzamos

egymassal, akkor az a transzformacié csak az eltolas lehet. Igaz ~ Hamis
b) Ha az eltolas vektora nem a nullvektor, akkor az eltoldsnak nincs fixpontja. Igaz ~ Hamis
c) Ha egy eltolasnal az egyenes és a képe egybeesik, akkor az egyenes parhuzamos

az eltolas vektoraval. Igaz ~ Hamis
d) Egy sz0g és az eltoltja egyallasu szogpart alkot. Igaz ~ Hamis
e) A valtészogeket nem lehet eltolassal egymasba transzformalni. Igaz ~ Hamis
f) Két egyenld oldalu négyzethez megadhaté egy vektor, amellyel az egyik négyzet

a masikba tolhatd. Igaz ~ Hamis

B

75 Legyen az eltolds vektora AB . Szerkeszd meg az adott P pont
P’ eltoltjat az ABP'P paralelogramma megszerkesztésével!

A p
8 Karikdzd be a helyes valasz bet(ijelét! Tobb helyes vélasz is lehet!
a) Az eltolas
A: egyenestarto; B: koriiljarasi iranyt megfordito; C: pontosan két fixponttal rendelkezik.

b) Ha az eltolas vektora nullvektor, akkor az eltolas
A: nem egyenestartd; B: hatdsdra a sik minden pontja fix; C: egybevagdsag.

¢) A paralelogramma barmelyik oldala egy masik oldalba transzformalhatd
A: eltolassal; B: tengelyes tiikrozéssel; C: kozéppontos titkrozéssel.

d) Ha két kiilonboz6 egyenes egymasba tolhato, akkor a két egyenes

A: metszi egymast; B: merdlegesen metszi egymast; C: parhuzamos egymassal.
e) Minden kornek
A: pontosan egy; B: pontosan kettd; C: végtelen sok

olyan hurja van, amit eltolhatunk (egy nem nullvektorral) ugy, hogy az eltolt szakasz is hurja lesz a
kornek.




Forgassuk el! > I |/4 )

1a Forgasd el az ABCD négyzetet
a) a B csucsa koriil -90°-kal; b) a K koézéppontja koriil 45°-kal!

A A

25 Porgasd el az ABCD téglalapot 90°-kal az
atléinak metszéspontja koril! Milyen sikidom
lett az eredeti és a képként kapott téglalap ko-
20s része?

35 Fejezd be az brakat tigy, hogy forgdsszimmetrikusak legyenek!

BOE

a)




”/4 ) <Forgassuk el!

45 Forgasd el a sikidomokat a négyzetracs segitségével a K pont koriil +90°-kal és —90°-kal!

a) b)

Milyen transzformadcid vinné az els6ként kapott képet a masodikként kapott képbe?
A transzformacid neve: ...
53 A négyzetben egy titkos {izenet van elrejtve! A mellékelt dbra és a ~90°-os forgatds elvezet a meg-

fejtéshez. A titkos tizenet melletti sablon kivagasa, majd a szovegre helyezése és forgatasa sokat segithet
a megoldasban!

o= |»
W | A |»
H o | N
oA

A titkos TZENet: ... !
Rejts el te is egy titkos tizenetet! A megoldas kulcsa egy masféle abra legyen!




K6zéppontos hasonldsag > ” / 5 .

1~ Szerkeszd meg az ABCD négyszog kétszeres nagyitasat az O kdzéppontbol!

25 Készits céltdblat! A megadott kort a kozéppontjabol nagyitsd a kétszeresére, masfélszeresére, majd
kicsinyitsd a felére! Ha a legkisebb kort nem tudod a korzéddel megszerkeszteni, akkor azt rajzold meg
szabadkézzel!

35 Melyik igaz (I), melyik hamis (H) 4llitds az aldbbiak koziil?

Ha két haromszog kozéppontosan hasonld, és
a) az egyik egyenlé szaru, akkor a masik is az.
b) az egyiknek van 84°-os szoge, akkor a masiknak van 42°-os.

c) az egyiknek van 6 cm hosszisagu oldala, akkor a masiknak van 3 cm-es.

NN

d) az egyik szabalyos, akkor a masik is az.
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43 Add meg a kézéppontos hasonlésag kozéppontjét a kovetkezd abrakon, ha az ardnyszdm

a) pozitiv;

1 -

b) negativ!

58 Midsold 4t a nagyitott képet! A mdsolast segiti a meg- ol 1
adott négyzethalo. RILEL
eV B s
P\
Edr \
P N
68 Nagyitsd az origébol a kétszeresére az A(-2;2), yA
B(3; -1), C(2; 3), D(-1; 2) csticsokkal megadott négyszo-
get!
Add meg a képként kapott négyszog csucsainak koordi-
natait!
AC...5 .00 ) 1
B(...;....) ol 1 x>
C(...;....)
D(...;5...0).




Szerkesztések > I I/ 6 g

1& Végezd el a kicsinyitést!

25 Végezd el a nagyitdst!

C
AV
K A B
38 Szerkeszd meg a C pont képét, A,

ha A képe A', Bképe B'! N \
c \
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45 Szerkeszd meg az AB szakasz képét, ha a kozéppontos hasonlésag kozéppontja K, és

a) A=4;

A

K \B
7
b) A==;
) 4
A
K \B

c) A=8;

A

K \B

3
) 8
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55 Szerkeszd meg az ABC haromszdg képét, ha a kozéppontos hasonlésag kozéppontja K, és

1
A=—;
%) 3 C
AZ\B
K
7
b) h=—;
) 3 B
o C
K
A
c) A=—;
. C
K
B
A
9
d A==!
) 5
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6 Vagd két részre az adott AB szakaszt egy C ponttal gy, hogy

a) AC:CB=2:5;

A B
b)AC:CB=5:2;

A B
c)AC:CB=1:8;

A B

d) AC: CB =3:7 aranyu legyen!
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73 Szinezd az dbran lthatd szalagot a bal oldalétol kezdve pirosra, a jobb oldal4tél kezdve pedig

1 2
zoldre! A szalag 3 része legyen piros, A része pedig zold!

83 Az ébra egy szabdlyos hatszog alakt parkot szemléltet. A hatérvonalon van egy sétaut. Az A cstcsnal
elhelyeztek egy pihendpadot. Tervezd meg még tovabbi négy pad helyét ugy, hogy a park kérbesétalasakor
a padok kozotti tavolsag egyenld legyen!
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1" Egy hdromszog oldalhosszai 1,2 cm, 1,4 cm és
1,7 cm. Egy hozza hasonlé haromszog leghosszabb
oldalanak hossza 8,5 cm. Mekkora a haromszog
hidnyz6 oldalainak hossza?

Az egyik oldal hossza: ...

A masik oldal hossza: ......................................

28 Rajzolj egy derékszogli hdromszdget! Rajzold
meg az atfogohoz tartozé magassagot! Mutasd meg,
hogy az igy kapott két haromszdg hasonlé az erede-
tihez!

35 Rajzold kérbe az dbrén ldthaté derékszdgl vonalzot kiviil és beliil is!
Indokold, hogy a két haromszog miért lesz hasonld!

453 Az ébra egy egyenl6 szdrt derékszdgti hdromszog alakti hdz homlok-
zatat mutatja. A fal egy részét kibontottak, mert egy ablakot szeretnének

beépiteni. Hanyadrészét foglalja el a falnak ez a haromszog alaku ablak?
El6észor tippelj, aztan mérj és szamolj!

PP

A MErés €5 a SZAMOLAS SZETIN: o

53 Egy magas fatél - vizszintes talajon ugyanabban az irdnyban - tdvolodva fiigg6legesen lesztirtunk
két botot. Az elsé bot a fatol 20 méterre van, a magassaga pedig 1,2 méter. A masodik bot a fatdl 23 mé-
terre van, és a magassaga 80 centiméter. A fa és a két bot teteje egy egyenesre illeszkedik. Milyen magas
a fa? Készits vazlatrajzot, és szamolj a flizetedben!
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6 Végy egy téglalap alaku papirlapot! Hozd létre félbehajtassal a hosszabb kozépvonaldt és az egyik
atlojat! Hajtsd meg a félbehajtaskor kapott egyik téglalapnak azt az atlojat, amelyik a nagy téglalap bel-
sejében metszi a nagy téglalap meghajtott atlgjat!

a) Készits vazlatrajzot a hajtogatasrol!

b) Mutasd meg, hogy a két meghajtott atlé metszéspontjabol a téglalap hosszabb oldalara allitott merdleges
harmadolja az oldalt!

75 Egy 12 méter széles ut szemben 1év6 oldaldn két
kozlekedési tabla all. Hogyan hatdroznad meg a ko-
zottiik 1évo tavolsagot, ha nem mehetsz at a masik
oldalra? Készits rajzot, és fogalmazd meg a tervedet!

83 Egymasra tettiink egy A3-as, egy Ad-es és egy A5-0s papirlapot az dbran lathato C

maddon. Indokold, hogy az A, B és C csucsok miért illeszkednek egy egyenesre! Segit-
ségként hasznald a tankonyvi leckében talalhatd ,, Tudtad?” részt! B
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1& Az 4bran lathaté szakaszok hossza egyenld,
a hajlasszogiik 60°. Add meg azokat a forgatdsokat,
amelyek az egyik szakaszt a masikba viszik!

25" Rajzold meg az eltols vektordt, ha az egyen- ,

16 szard haromszoget ugy kell eltolnod, hogy az A
alapja egybeessen a téglalap fels6 oldalaval!
Rajzold meg a hdromszog eltolt képét is!

38 Mekkora a piros négyszog teriilete az abran lathaté paralelogramma-
ban, ha a z6ld haromszég 3 cm’, a sdrga négyszog pedig 20 cm” teriileti?
Valaszodat indokold!
A piros négyszog tertilete: ... ...
IndOKIaS:
453 Kicsinyitsd az dbran lathato 6tszoget gy, hogy az AB oldal az E
A'B’szakaszba kertiiljon! ' N

D

B

C

55 Egy 6tszdg oldalainak hossza 2 cm, 2,3 cm, 3 cm, 2,4 cm és 3,6 cm. Egy hozz4 hasonlé &tszogben
a legrovidebb és a leghosszabb oldal hosszanak 6sszege 14 cm lesz. Mekkora az Gj 6tszog keriilete?

A legrovidebb oldal hossza: ... A tobbi oldal hossza: ...

A leghosszabb oldal hossza: ............................. Vagyis az 0j 6tszog kertilete: ...
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6 Az dbrakon feltiintetett szaggatott vonal mindkét esetben a két folytonos vonal kozétti tévolsag
kozepén fut. Mekkora a szaggatott vonal hossza? (A nagy és a kis sikidom keriiletét az abra alatt lathatod.)

K=62,4cm, k=20,8cm K=41,7cm, k=139 cm

A szaggatott vonal hossza: x= ... A szaggatott vonal hossza: x = ...

Milyen aranyu hasonldsag viszi a kicsi sikidomot a szaggatott vonallal rajzolt sikidomba?

ATANY: ATANy:

Milyen ardnyu hasonldsag viszi a szaggatott vonallal rajzolt sikidomot a nagy sikidomba?

ATAny: ATany:

78 Vagd szét a téglalap rovidebb oldalat 2 : 3 ardnyban, hosszabb
oldalat pedig 3 : 4 aranyban! Az osztopontokban allits merélegest az
oldalakra! Mekkora teriilet(i részeket kaptal, ha az eredeti téglalap
teriilete 140 cm®?

A kapott részek tertilete: ...

83 Milyen magas a haz, ha egy 80 centiméteres bot drnyéka 2,4 méter, a hdzé pedig 45 méter?

A hAZ MAGASSAZA: ...

98 Milyen magas a héz? A lampaoszlop 4 méter,
a kozlekedési tabla 2 méter magas, és egymastol
6 méterre vannak. A lampa és a haz tavolsaga
60 méter.

A hdz magassaga: ...




I I / 8 ) <(')sszefoglalés

108 Hérom telepiilés egymastol vald tavolsigat megmértiik egy 1 : 600 000 ardnyu térképen. Helyiiket
atérképen az A, B és C pont jeldli. Ekkor AB =2,4 cm, BC = 3,3 cm, AC = 4,8 cm. Milyen messze vannak
a telepiilések egymastol a valosagban?

Az AB valOdi MOSSZa: . o
A BC valOdi MOSSZa: -
Az ACValOdi hOSSZa: -

A D teleptilés az A-t6l a valosagban 45 kilométerre talalhat6. Milyen messze vannak egymadstol a térképen?

AD tavolsag a térkEpen: ...

Egy masik térképen az AD tavolsagot 3 cm-nek mértiik. Mekkora ennek a térképnek a méretaranya?

A térkép mEretardnya: ...

115 Egy trapéz rovidebb alapja 14 cm, a szérai 4 cm
és 5 cm hosszusagu. A szarakat pontosan 16 cm-rel,
illetve 20 cm-rel kell meghosszabbitani, hogy metsz-
szék egymast.

a) Készits vazlatrajzot a szoveg alapjan!

b) Mekkora a trapéz hosszabb oldalanak hossza?

1258 Azonos négyzetlapokbdl egymashoz hasonlé L
betiiket rakunk ki. A négyzetracson lathatd az elsé.
a) Rajzold le a két kovetkez6 L bettit!

b) Add meg mindegyiknél a négyzetlapok szamat!




Szerkesztések, mérések

> A

1 Egy négyzet 4tloja 3 cm hosszt. Hany milli-
méter hosszu az oldala? Szerkessz és mérj!

Az oldalhossz: ... ...

28 Egy négyzet atloja 10 cm hosszt. Szerkessz,
mérj, szamolj! Mekkora a teriilete? Milyen hosszt
az oldala?

A négyzet tertilete: ...
A négyzet oldalhossza: ...

35 Egy szabalyos haromszdg magassaga 3 cm hosz-
szu. Szerkeszd meg a haromszoget! Mekkora a harom-
sz0g kertilete, teriilete?

A haromszog oldalanak hossza: .........................
A haromszog keriilete: ...

A haromszog teriilete: ...

45 Egy rombusz 4tlinak hossza: 3 cm és 5 cm.
Szerkessz, mérj, szamolj! Mekkora a rombusz
keriilete?

A rombusz oldaldanak hossza: ............................

A rombusz kertilete: ...
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558 Egy téglatest alaku terem egyik alsé sarkaban
rogzitettiink egy zsinort, amelyet kifeszitettiink el6bb
a padld, majd a terem legtavolabbi cstcsaig. Az elsé
esetben 10 méter, a masodik esetben 10,6 méter zsi-
norra volt szitkséglink. Milyen magas a terem?

A terem magassaga: ...

6 Az abra egy a szobaban mészkélé bogar Gtjat mutatja: vizszintesen
8 dm-t, aztan fiiggélegesen 6 dm-t, végiil ismét vizszintesen 4 dm-t ma-
szott. Mekkora utat tett volna meg, ha a kezdépontbdl egy szakasz men-
tén egyenesen a végpontba repiil?

Az Gt hossza repiilés esetén: ...




1& Toltsd ki a tablazatot! Az a, b, ¢ a derékszogli haromszog oldalhosszait jelenti, azonos hosszusagi
mértékegységben megadva (c az atfogo).

a 7 0,6 7 6 1 1
24 0,8 3,6 17,5 40 2 2
c 25 3,9 445 3 3
Szadmitasaimhoz a -tételt hasznaltam.

25" Egy haromszog oldalainak hossza 8 cm, 15 cm és 17 cm. Derékszogti-e a haromszog?
A leghosszabb oldal hosszanak négyzete:

A masik két oldal hosszanak négyzetdsszege:

Ez a hdromszog , mert

A dontéshez a hasznaltam.

3& Dontsd el szamitassal, hogy milyen tipustak a négyzetracsra rajzolt haromszogek!

a) , b) c)
|| N ||
/ - \eEEEn
L — — | L~
[ — =
a) Az oldalak hossza:

A leghosszabb oldal hosszanak négyzete:

A masik két oldal hosszanak négyzetdsszege:

Ez a hdromszog , mert
b) Az oldalak hossza:

A leghosszabb oldal hosszanak négyzete:

A masik két oldal hosszanak négyzetdsszege:

Ez a hdromszog , mert
c¢) Az oldalak hossza:

A leghosszabb oldal hosszanak négyzete:

A masik két oldal hosszanak négyzetdsszege:

Ez a hdromszog , mert

A PITAGORASZ-TETEL



45 Abrazold a kovetkezd pontokat a megadott | yA
koordinata-rendszerben!

A(1;2), B(12; 5), K(3; 8), L(4; 8), M(2; 8), N(3; 9) +

Szamitassal dontsd el, hogy milyen tipusu szog az AKB,
ALB, AMB, ANB!

Az AB oldal hosszanak négyzete: 1

Az AKB haromszogben a masik két oldal hosszanak 1+
négyzetosszege: ol 1
Vagyis az AKB sz0g , mert

Az ALB haromszogben a masik két oldal hosszanak négyzetosszege:

Vagyis az ALB sz0g , mert

Az AMB haromszogben a masik két oldal hosszanak négyzetosszege:

Vagyis az AMB sz0g , mert

Az ANB haromszogben a masik két oldal hosszanak négyzetosszege:

Vagyis az ANB sz0g , mert

58 Egy 3,2 méter magas fal tetejéhez egy 3,8 mé- Vazlatrajz:
ter magas létrat tamasztottunk. Milyen messze van

a létra alja a fal tovétol?

A keresett tavolsag a Pitagorasz-tétel segitségével:

6 Egy fiiggblegesen all6 oszlopot a tetejéhez ko-  Vazlatrajz:
tott 4,5 méteres kotelekkel a vizszintes talajhoz
rogzitettek. A kotelek masik vége az oszlop aljatél
1,2 méter tavolsagra van. Milyen magas az oszlop?

Az oszlop magassaga a Pitagorasz-tétel segitségével:

A PITAGORASZ-TETEL



73 Mekkora az abran lathatd trapéz hianyzé oldalhossza? x
[ . . 5
Az abra fontos pontjainak nevet adtam. A(z) 5

derékszogli haromszogre a -tételt alkalmazom. 11

A hianyz6 oldalhossz:

8™ Melyik siknegyedben van az a megadott pont, amelyik legkézelebb taldlhaté az origéhoz?
A(6,5; 42); B(-18; 38,5); C(19,5; -40); D(-9; -40)

Az OA, OB, OC és OD tavolsagok meghatarozasahoz a -tételt hasznalom.
Az OA tavolsag:

Az OB tavolsag:

Az OC tavolsag:

Az OD tavolsag:

Vagyis a megadottak koziil a(z) pont van a legkozelebb az origohoz, és ez
aponta siknegyedben talalhato.

93 A Balaton északi partjitdl elindult egy csonak, amely a déli irdnyban megtett 130 métert, majd

keletre fordult, és igy még 144 métert haladt. Mennyivel lesz rovidebb a csénak visszautja, ha innen
egyenesen a kiinduléhelyre megy?

A visszaut hossza a -tétel alkalmazasaval:

Vagyis a visszaut hossza méterrel rovidebb.

A PITAGORASZ-TETEL
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18 Egy téglalap alaka parkot sétany oévez. A gya-
logosok a sarkoknal mar teljesen kitapostak a fiivet
csak azért, hogy par méterrel rovidebb legyen az ut.
Szamold ki, hogy a megadott adatok alapjan meny-
nyivel kell kevesebbet gyalogolni a park korbeséta-
lasakor!

A téglalap alaku park révid oldalanak hossza: ...
A téglalap alaku park hosszt oldalanak hossza: ...
A téglalap alakt park kertilete: ...
A park sarkaiban 1év6 derékszogli haromszog atfogéjanak hossza: ...
A nyolcszog alaku fiitves rész kertilete: ...
Tehat, ha a sarkokat levagjak, akkor az Gtvonal ... méterrel rovidebb.

28 Az épitkezéseken a téglak tovabbitdsara lejtds Vazlatrajz:

csuszdat hasznalnak. A csuszda egyik végét 6 m,

a masik végét 4,5 m magassagban rogzitették két,

egymassal szemben 1évé, fiiggbleges falhoz. Mi-

lyen messze van egymastdl a két fal, ha a csuszda
4 méter hosszu?

A derékszogli haromszog egyik befogdjanak hossza: ...
A derékszogli haromszog atfogdjanak hossza: ...
A hidnyz6 befog6 hossza a Pitagorasz-tétel alapjan: ...
Vagyisakét fal kb. ... centiméterre van egymastol.

38 Egy 2 méteres rud egyik végét rogzitettik Vazlatrajz:

a folyos6 padléjahoz, majd nekidontottiik

a folyoso6 egyik falanak. Ekkor a rad vége 1,8 méter

magasan tamaszkodott a falhoz. Ha ebben a hely-

zetben a madsik falhoz déntottiik volna, akkor ez

a pont csak 1,2 méter magasan lenne. Milyen széles
a folyoso?

A folyoso szélessége: ...




45 Egy 60,2 cm atmérdji festmény oldalainak ardnya 5 : 7. Mekkora a festmény oldalainak hossza?

Legyen az egyik oldal hossza 5x, ekkor a masik oldal hossza:

A Pitagorasz-tétel a derékszogt haromszogre:

Mivel x = , ezért az oldalak hossza:

58 Megmértiik egy szabalyos 6tszog beirt és koré — Vazlatrajz:

irt korének sugarat, és milliméter-pontossaggal
10,5 cm-t, illetve 12 cm-t kaptunk. Mekkora az 6t-
sz0g keriilete?

Az 6tszog kertilete:
6 A Pitagorasz-tételt nagyon sokféleképpen lehet bizonyita-
ni. Toltsd ki a hianyz6 részeket, és megismerheted a tétel egy

ujabb bizonyitasat!

Az abran egy tetszéleges ABC derékszogti haromszoget la-
tunk az atfogdjahoz tartozé magassaggal. Az abran p + g = c.

Az ABCA ~ ATCA, mert a szogei paronként

Ha hasonldk, akkor a megfelel6 oldalaik ardnya egyenl6: — = % . Vagyis: b° =
c

A BCTA ~ ABCA, mert a szdgei paronként

Ha hasonldk, akkor a megfelel6 oldalaik ardnya egyenl6: 2-2
c

A kapott két osszetiiggés alapjan:
a+b'= + = (

Vagyis igazoltuk a Pitagorasz-tételt.

A PITAGORASZ-TETEL

p
OWT
1
a
B o
b A

Vagyis: a’ =

- )=



1& Toltsd ki a tablazat hianyzo részeit egész szamokkal! Az a, b, c a téglatest élhosszat, a d a testatld

hosszat jelenti, ugyanolyan mértékegységben.

a
b

o

d

1
2
2

2
3
6

3
4

13

4

20
21

30

42

Figyeld meg a tdblazat szerkezetét! Sejtésed alapjan mit irndl az n-edik oszlopba?
a= b = c= d =
25 Egy 3 méter él{, kocka alaku kamra mennye-  Vazlatrajz:

zetének kozepén van egy lampa. Milyen messze
van a lampa a kamra legtavolabbi cstcsaitol?

A keresett tavolsag:

38 Az eladé egy téglatest alaku sajttombbdl - az
abran lathato téglalap alaku vagasfeliilet mentén -
levagta a sajt hatodrészét. Mekkora a vagasfeliilet
tertilete?

A vagasfeliilet ismeretlen oldala a
-tétellel meghatarozhato.

Ehhez az abraba berajzolt derék-

sz0gu haromszoget hasznalom, melynek két oldal-
hossza: cm és cm.

Vagyis a vagasfeliilet ismeretlen oldaldnak hossza:

A vagasfeliilet teriilete:

A PITAGORASZ-TETEL



45 Milyen hosszu az egység €l kockdban lathato szines szakasz? A szines szakasz vége mindig csucs,
élfelez6 vagy lapkozéppont.

a) b) c) d)
‘ ‘ \

a) A zold szakasz hossza:
b) A piros szakasz hossza:
¢) A lila szakasz hossza:
d) A sarga szakasz hossza:
5 Egy téglatest harom lapjénak teriilete: 48 cm’, 144 cm?, 192 cm”. Mekkora a testatléja?
A téglatest élei legyenek a, b és ¢ hosszusaguak. Ekkor
=48 cm?, = 144 cm’, =192 cm”.
Hogyan kaphat6 meg a téglatest térfogata a harom mennyiség szorzatabol?
V=abc=
Az ab, ac és bc ismeretében megadhatdk az élhosszak:
a= b= c=
Ekkor a téglatest testatldjanak hossza: d =

6 A lyukas Rubik-kocka éleit 5,7 cm-nek vessziik.
Szamold ki a megadott pontparok tavolsagat!

Sarga-zold: o
Sarga-piros: u
Piros-zold: ’Z|
Sarga-kék:

Melyik szakaszok vannak teljes egészében a kocka tiregében?

A PITAGORASZ-TETEL
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18 Mekkora a szabalyos hdromszog oldalhossza és teriilete, ha a magassdganak hossza

a) 5 cm; b) 15 cm; ¢) 24/3 cm; d) 48 cm?

a) Azoldalhossza: .......................................... saterilete: ...
b) Azoldal hossza: ......................................... satertlete: ..o
c)Azoldalhossza: .......................................... saterilete: ...
d) Azoldalhossza: .......................................... satertlete: ..o

23 Mekkora annak a szabalyos haromszégnek

a teriilete, amelynek 3 cm-rel hosszabb az oldala,

mint a magassaga?

A szabalyos haromszog tertilete: ..........................

33 Mekkora annak az egyenld szara derékszogil

haromszognek a teriilete, amelynek 5 cm-rel rovi-

debb a befogdja, mint az atfogdja?

Az egyenl6 szaru derékszogli haromszog teriilete:

4 Mekkora a felszine annak a kockanak, amely-
ben a lapatld és a testatlé hosszanak a kiilonbsége

2 cm?

A kocka felszine:




53 Megadtuk az egyenl6 szara derékszogli haromszog atfogdjanak a hosszat. Mekkora a befogd hossza?
a) V50 m b) V18 m c)1l m d)7m

a) A befogd hossza:

b) A befogd hossza:

¢) A befogd hossza:

d) A befogé hossza:

6 Ha egy kocka lapétléja 5 cm-rel hosszabb, mint az éle, akkor mennyivel hosszabb a testatl6ja, mint
a lapatloja?

A testatlo és a lapatld hosszanak eltérése:
78 Jalia szabalyos hatszog alapu jarokajanak két

szemkozti oldala 112 cm-re van egymastol. Mekko-
ra teriileten mozoghat a jarékaban Julia?

A jardka alapteriilete:

83 A hatszogletli kerti pavilon telepitése el6tt egy
2,1 méter oldalhosszusagu, szabalyos hatszog alaka
részt kellett lebetonozni.

a) Milyen messze van egymastdl a betonalapzat két
parhuzamos széle?

b) Mekkora a betonozott rész teriilete?

a) A két parhuzamos szél tavolsaga:

b) A betonozott rész teriilete:

A PITAGORASZ-TETEL



| I I / 6 <Nevezetes derékszogii haromszogek

1 Megadtuk a derékszogii haromszog egyik befogdjdnak és az tfogojanak a hosszat! Pitagorasz-féle
szamharmast alkotnak a haromszog oldalai?

a)a=65c=97 b)b=280,c=89 c)a=37,¢c=69 d)b=41,c=57

A) b= S VAGYLS ..o
b)a= s VAYLS ..
) b= T 4
d)a= . s VAYLS .o
23 Hasznéld a tankdnyvben taldlhaté pitagoraszi szdmhdrmasokat, B

és add meg az dbran lathaté ABC haromszog oldalhosszait ugy, hogy
a BCD is Pitagorasz-féle haromszog legyen!

25 24
an)
A 7¢ b

CD

BC

AC

AB

BD
35 Rajzolj egy origé kozéppontuy, 5 egység sugaru kort a koor- yA
dindta-rendszerben! Add meg a kérvonalra illeszked racs-
pontok koordinatait!
A korvonalra illeszked6 racspontok koordinatai:

Ry




48 A 3, 4, 5 olyan pitagoraszi szamhdarmas, amelyben a harom egész szam

egymast koveti. Van-e még ilyen pitagoraszi szamharmas? P a+l
(a+1)=
a+(a-1)Y= a

A Pitagorasz-tétel alapjan:

Vagyis:

55 Ujabb érdekességet fedezhetsz fel a 3, 4, 5 szimharmasra vonatkozdan, ha megvalaszolod a kovet-
kez6 kérdést: Mekkora élii kocka térfogataval egyenld a 3, 4 és 5 egység élt kockak egyiittes térfogata?

A harom kocka térfogatanak sszege:

Vagyis az 4j kocka élének hossza:

6 Az ABC haromszog a 3, 4, 5 egység oldalhossztsagu Pitagorasz-féle A
haromszog.

a) Rajzold meg az ACFG és BCDE négyzeteket a befogoira kifelé, és kosd

Ossze az F és D pontokat!

b) Tiikrozted a D és az F pontokat az ABEDFG hatszog GE atlojanak felez6- B C
merdlegesére, s igy a P, illetve a Q pontot kaptad. Rajzold le az ABEQPG

hatszoget az iires négyzethaloral!

¢) Milyen négyszog az AP és BQ atlok berajzolasaval kapott ABQP négy-

s20g?

Ez egy:

d) Hasonlitsd 6ssze a két hatszog teriiletét! Az els6 hatszoget két derék-
sz0gl haromszog és két négyzet, a masik hatszoget két haromszog és egy
négyszog alkotja. Milyen 0sszefiiggést kapnal a latottak alapjan, ha a ki-
indulé ABC haromszog egy tetszdleges derékszogli haromszog lenne?

A két 4brardl leolvashato a

A PITAGORASZ-TETEL



| I I / 7 ) <A kor és a derékszOgii haromszog

1 Mérd meg, és hasonlitsd dssze az abran lathaté két szines szakasz hosszat!
Megallapitasodat indokold!

A Kt szakasz ...
A megallapitas indoklasa: ...

23 Adva van egy téglalap d atloja és az az m szakasz, amelyik a mésik két cstcs és a d 4tl6 tavolsagat
mutatja. Szerkeszd meg a téglalapot!

Adatok: f P
Vazlat:

A SZETRESZEES TN I O O, oo

Kivitelezés:

35 Milyen haromszdgre igaz az llitas?

a) Ha barmelyik oldalara mint atmérdre kort rajzolsz, akkor a harmadik cstics a koron kiviil lesz.




A kor és a derekszogli haromszog > I I I / 7 i

43 Az ABCD trapéz 4 cm-es AB alapjdra mint atmérére kort rajzolunk, amelyre a C és a D csucs is
illeszkedik. A trapéz atléi az AB oldallal 30°-os szoget zarnak be. Készits vazlatrajzot, és valaszolj a ko-
vetkezd kérdésekre!

a) Mekkorak a trapéz oldalai?

b) Mekkora az AC és BD 4tl6 hossza?

c¢) Mekkora az AMD haromszog keriilete, ha M az atlok metszéspontja?
d) Mekkora a trapéz teriilete?

a) A trapéz oldalainak hossza: ...
D) Az AtIOK NOSSZA: .. ...
c) Az AMD haromszog kertilete: ...

55 Thalész nevéhez fliz8dik sok, ma mdr egy-
szerinek mondhaté feladvany megoldasa. Ilyen
példaul az egyiptomi piramisok magassaganak
kiszamitasa is. A szdmitashoz nem a réla elnevezett
tételt, hanem a hasonldsagot hasznalta.

A piramis alaplapja négyzet alaku. Meg tudta
mérni a piramis alsé élének hosszat, és hogy mi-
lyen messzire nyulik a piramis arnyéka a piramis aljatol. Ebben a pillanatban a napsugarak éppen me-
rélegesek voltak az alapélre, ahogyan ezt az abra is szemlélteti. Ugyanekkor mérte meg egy 1 méteres
bot arnyékanak hosszat is.

Fogalmazd meg réviden, hogy te hogyan szamolnal ezen adatok ismeretében! .............................




”I / 8 ) <ﬁsszefoglalés

18 Melyik sokszdg keriilete nagyobb? Elészor tippelj, aztan szdmolj! A négyzetek
oldalainak hosszat vedd egységnek!

Tipp: A szamitasok szerint: ...

25 Milyen hosszusagu vonalakkal rajzolhatok meg a kovetkez betlik? A négyzetek oldalainak hosszét
vedd egységnek! Szamolj a fiizetedben!

\\ //

Az A betti vonaldanak hossza: .............................. A K betli vonaldnak hossza: ...............................
Az M betli vonaldnak hossza: ............................. Az N betli vonaldnak hossza: .............................
A V betli vonalanak hossza: .............................. Az X betli vonaldnak hossza: ..............................
Az Y betli vonaldnak hossza: ..............................

35 Rajzolj a négyzethéléra a

a)4,3,2; b) 12, 5, 1 egység élhosszuisagu téglatest testatlojaval azonos hosszusagu szakaszt!
a) Hossza: ... b) Hossza: ...

43 Egy derékszogli hiromszogben az 4tfogd 265 cm hossziségt, a befogok aranya 28 : 45. Mekkora
a haromszog keriilete, teriilete? Fogalmazd meg réviden, hogy te hogyan szamolnal ezen adatok ismeretében!

A rovid befogd hossza: ...
A hosszu befogd hossza: ...

Akertlet: ...

Atertlet: ..o




58 Rajzolj a négyzethaldra

a) \J2; b) \/8; ¢) V17; d) 26

egység hosszusagu szakaszt!

a) b) c) d)

6 A 7-szer 18 méteres, téglalap alaku parkot az arra sétalok 18 m
nem a jardan keriilik meg, hanem a hosszt oldal mentén
haladva mar 5 méterrel a meréleges forduld el6tt bekanya-
rodnak, és igy jutnak el a kovetkez$ csticshoz. Ezt az titvo- 7 M
nalat a vazlatrajz mutatja. Hany méterrel rovidebb igy az t?

A ferde szakasz hossza: 5m

A vizszintes szakasz hossza:

Vagyis az eltérés:

75 Egy 25 méter sugaru kor alaku teret egy 48 méter hosszu egyenes ut keresztez. Milyen messze halad
ez az Ut a kor kozéppontjatol? Készits vazlatrajzot, és szamolj a fiizetedben!

A keresett tavolsag:

83 Mekkora a rombusz oldaldnak hossza, ha az egyik atldja 78 cm, a masik atloja 160 cm hosszu? Ké-
szits vazlatrajzot, és szamolj a flizetedben!

A rombusz oldaldnak hossza:

95 Mekkora a teriilete a 84 méter keriiletii szabalyos hatszognek? Készits vazlatrajzot, és szamolj a
tiizetedben!

A szabalyos hatszog teriilete:

10& A konyvtar olvasotermében a trapéz alaku asztallapok oldalhosszai: 120 cm, 60 cm, 60 cm és 60 cm.
Mekkora egy ilyen asztallap teriilete? Készits vazlatrajzot, és szamolj a fiizetedben!

A tertlet:

A PITAGORASZ-TETEL



IV/ 1 ) <Egyen|etek

1a' a) Adél hatszor annyi id8s, mint fia, Krist6f. Ketten egyiitt
28 évesek. Hany évesek kiilon-kiilon?

b) Réka hat évvel id6sebb, mint Rebeka. Ketten egytitt 28 évesek.
Hany éves Réka és Rebeka?

¢) Matyi harom évvel fiatalabb, mint Gazsi. Ketten egyiitt 25 éve-
sek. Hany évesek?

25 Oldd meg az egyenleteket a raciondlis szimok halmazan! Dolgozz a fiizetedben!

a) (9x —11)-7 =—35 b)(4x—Z>:3=2;
9 —28-39) _ 4 (6,4—1,6x)-5 _3s
9 4,8
7 9 1 11 3V 1 6
Lx—11) > =-7= 15— |- =2
e)(zx )5 5 f)(6 x)(w) 2 4

38 Oldd meg az egyenleteket a raciondlis szimok halmazan! Dolgozz a fiizetedben!

a)d(x+5) —3=7+23x—-1) b)5—3(x+4)=73—-2x)+5
c) —2(6 —3x) =9(2x — 5) d)x—1,5(6x—8)=(2,5—5x)-2,4+2
e) %(4x —6)=—2,5(x+ 1,2) f) (5x — 4)~% :—9<%—I— 2x>

4>" Anna hatszor annyi id6s, mint Benedek. A koztiik 1év6 korkiilonbség 40 év. Hany évesek?




Egyenletek > IV/ 1 -

58 Sanyi és Sari egyiitt 18 évesek. 8 év mulva Séri annyi id6s lesz, mint Sanyi most.

a) Kiafiatalabb? ............................................

b) Hany év koztiik a korkiilonbség? ..................

¢) Hany évesek kiilon-kiilon? ...

Most 8 év mulva

Sari

Sanyi

65 Julcsi most hdromszor annyi idés, mint Berta. 5 év mulva mér csak kétszer annyi idds lesz.

a) Kiazidésebb? ...

b) Hany évesek most? ...

¢) Hany éve volt Julcsi hatszor annyi idds, mint

Berta? ..o

Most 5 év mulva

Berta

Julcsi

75 Angi és Jancsi egyiitt 30 évesek, Jancsi és Dorka pedig 35. Hirmojuk életkora egyiittesen 48 év.

a) Hany éves Dorka? ...

b) Hany éves Angi és Dorka egyiitt? ..................

¢) Hany évvel id6sebb Jancsi Anginal? ..............

83 a) Panni gytirtje és karkdtéje 6250 forint-
ba keriil. A karkoté 1350 forinttal dragabb, mint
a gyur. Mennyibe kertil a gytiri, és mennyibe a
karkoté?

b) David focimeze és sipcsontvéddje egylitt
11 400 forintba kertl. A sipcsontvédé fele annyi-
ba keriil, mint a mez. Mennyibe kertiil a sipcsont-
védd, mennyibe a mez?




IV/ 2 ) <Egyenlc’)’tlenségek

1> Oldd meg egyenlétlenségeket, és dbrazold a megoldéshalmazt a szimegyenesen!

a)7x —3=>11

b)4x -7 <8 - 2x

c)-x—-1>-3

d) -6 -2x<-5x-3
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23 Jelold a ferde vonal mellett, milyen miveletsort végeztiink, és ird be a hidnyzd helyekre a megfelelé

relacids jelet!
a) -3(-2x+8)+5

—3(-2x + 8)

>

-4 /A b) 3x-4(10+2x) < x-10 /A
-9 [ —4(10 + 2x) ...... -2x-10 /...
3 /.. -40-8x ...... -2x-10 /......
-5 [ -40-6x ...... -10 [
5

— —-6x ... 30 /.
2

X ... -5

Bx—-6)(-3)/......

-9x+ 18 /o

-9x+ 10 /o

-18x+20 [/ ......

-13x+20 /...

-13x /.
X




Egyenlotlenségek > IV/ 2 .

35 Ird fel az allitdsokat egyenldtlenség segitségével! Hatarozd meg, hogy az egész szdmok halmazan
mely egész szamokra teljesiilnek a felirt egyenlétlenségek!

a) Egy szam haromszorosa kisebb, mint a kétsze- b) Egy szam felénél 4-gyel nagyobb szam nagyobb,
resénél 5-tel kisebb szam. mint a kétszeresénél 7-tel nagyobb szam.

c¢) Egy szam harmada nem kisebb, mint a felénél d) Egy szam ellentettjénél 2-vel kisebb szam nem
10-zel nagyobb szam. nagyobb, mint a szamnal 4-gyel nagyobb szam.

45 Oldd meg az egyenldtlenségeket a racionalis szdmok halmazén! Dolgozz a fiizetedben!

a)3(x—4) > 8—x b)52x—4) = 22— 4x
c)7—2(6—3x) < —4(9 —x) d)5(x—4)—3(x+5) > 2(x—7)
e) 3,1(4x — 1,2) < 0,2(—18,6 — 5x) f) 2,5(8 — 2x) + 1,5x < 0,9(5x — 6)

58 Oldd meg az egyenlétlenségeket a raciondlis szamok halmazan! Dolgozz a fiizetedben!

5 1.6 5 33-2
a)—x+—>—(15——x> b)3—£§M

10 4 5 3 4 10

5x— 3 2— 3x + 4 2(9x + 8
P B N . BT 30 < 20X 8




IV/ 3 Szoveges feladatok szamokrol, életkorokrol

1& Anya 25 éves volt, amikor Dani sziiletett.
Hény év mulva lesz kétszer annyi idds, mint a fia?

VAlaSz:

253 Nagyi kétszer annyi idds, mint anya, aki vi-
szont haromszor annyi idds, mint a lanya. Har-
man egyiitt tiz év hijan 150 évesek. Hany éves volt
nagyi, amikor az unokdja sziiletett?

VAlaSz: ..o

35 Feri 4 évvel fiatalabb, mint Janka, és 5 év-
vel idésebb, mint a higa Doéri. Harman egyiitt
26 évesek. Hany évesek a gyerekek?

VAlaSz:

45 Ali, Béla és Cili testvérek, atlagéletkoruk 12
év. Cili hat évvel iddsebb, mint Béla, aki ot évvel
fiatalabb, mint Ali életkoranak a kétszerese. Hany
évesek a testvérek?

VAlaSz: ..o

58 Vali négyszer annyi idés, mint Kata. 4 év
mulva azonban mar csak kétszer annyi idds lesz.
Hany évesek most? Segit a tablazat!

Most 4 év mulva

Vali életkora

Kata életkora

VAlaSz:

74




Szoveges feladatok szamokrol, életkorokrol > IV/ 3

6 Réhel és Abel testvérek. Négy éve Abel hat-
szor annyi id8s volt, mint Réahel. Ot év mulva
Abel mér csak mésfélszer annyi idés lesz, mint
a huga, Rahel. Hany évesek most? Segit a tablazat!

B evyel Most |5 év mulva
ezelott

Réhel életkora

Abel életkora

VAlasz: .

75" Gondoltam egy szdmra. Ha a 9-szeresébél el-
vessziik az 5-szO0rosét, 26,8-t kapunk. Melyik ez
a szam?

VAlaSzZ: oo

83 Gondoltam egy szdmra. Az 6tszdrose 90-nel
nagyobb, mint a kétszeresénél 6-tal kisebb szam.
Melyik ez a szam?

VAlaSz: .

95 Egy kétjegyli szdm szdmjegyeinek dsszege 11.
Ha a szam kétszeresét elveszem a szamjegyek fel-
cserélésével kapott szambdl, akkor eredményiil
7-et kapok. Melyik ez a szam?

VAlaSzZ: oo

105 Egy hdromjegyti szdm szdmjegyei névekvd
sorrendben kovetik egymas. Ezekbdl a szamje-
gyekbdl képeztiik az Osszes elkészithetd harom-
jegyl szamot, és miutan ezeket a szamokat Osz-
szeadtuk, eredményiil 1332-t kaptunk. Melyik
haromjegyt szambol indultunk ki?

VAlaSzZ: o




IV/ 4 <Szﬁveges feladatok 6sszekeverésrol

1~ Szamitsd ki az aldbbi mennyiségeket!

a) Mennyi 25 Kg 30%-22 ...
b) Mennyi 243 Liter 5%-a% ...
€) 10 dKE 18%-a2 ..o o
d) 750 gramm 15%-a% ...

25 Ird fel algebrai kifejezésekkel az aldbbi mennyiségeket!

@) X KRG A8%0-ar ...
D) 68,5 THLOT 190-a: ... oo
c) x liter 20%-o0s ecet tOmény ecetsavtartalma: ...

d) 3 liter t%-os alkohol tomény alkoholtartalma: ...

35 Hany szdzalékos a cukortartalma az alabbi termékeknek? Allitsd novekvé sorrendbe!

a) 450 ml kakaos tejben 50,4 gramm cukOr Van. ...
b) 300 ml citromos teaban 27,6 gramm cukoOr Van. ...
¢) 250 ml energiaitalban 28,5 gramm cukor van. ...
NOVEkVO sOrrend: ...

43 500 gramm 20%-os gylimélcstartalmu joghurthoz hozz4éntéttiink 300 gramm natdr joghurtot.
Toltsd ki a tablazatot! A szamitasokat a fiizetedben végezd!

Mennyiség (g) Gytimélcstartalom (%) Gyiimolestartalom (g)

Gytimoélcsjoghurt

Natur joghurt

Kevert joghurt
a) Hany szazalék a natur joghurt gytimoélestartalma? ...
b) Hany gramm gyiimolcs van 800 gramm joghurtkeverékben? ...
c) Ird fel egyenlettel, hogyan szémolod ki, hany sz4zalék gyiimélcs van a kevert joghurtban! ..............
d) Hany szazalékos a kevert joghurt gytimolestartalma? ...

76




Szoveges feladatok 6sszekeverésrol

)

58 20 liter 40%-os alkoholhoz

IV/4.

) o Mennyiség Alkohol- Alkohol-
12 hter1 60%;018 al(l;olilolt li)ntottlllnk. (liter) tartalom (%) | tartalom (liter)
Hany liter folyadékot kapunk, és 0
az hany szdzalékos lesz? Toltsd ki 2bireseloliol
a tablazatot! Ird fel és oldd meg az  60%-os alkohol
egyenletet! Adj szoveges vélaszt, gevert alkohol
aztan ellendrizd is!
65 Hany liter 20%-o0s narancsle- Mennyiség | Gyiiméles- Gl
vet ontsiink 5 liter 100%-os na- (liter) tartalom (%) | tartalom (liter)
rancsléhez, hogy a keverék 45%- —— ¥
os legyen? Toltsd ki a tdblazatot! 0-0s harancsie
Ird fel és oldd meg az egyenletet! 20%-os narancslé
Adj szdveges vilaszt, és ellendrizd  govert iditd
is!
78 A sésav a HCl gaz vizes olda- Mennyiség | HCl-tartalom | HCl-tartalom

ta. Hany gramm 30%-os és hany
gramm 50%-0s sdésavat Ontsiink
ossze, hogy 20 gramm 43%-0s s0-
savat kapjunk? Toltsd ki a tablaza-
tot! Ird fel és oldd meg az egyen-
letet! Adj szoveges valaszt, aztan
ellenérizd is!

30%-0s sosav
50%-0s sOsav

43%-0s sosav

(gramm)

(%)

(gramm)




IV/ 5 <Szt')veges feladatok mozgasrol, munkarol

18 Végezd el az atvéltasokat!

a1 2o km b)15 2o km
s h S h
36 2_ I Dl m_om
S h s

258 - Gyalog jarok iskolédba, mert csak 600 méterre van téliink a suli, és 10 perc alatt besétalok — meséli
Kristdf. - Kedden éppen félaton jartam, amikor anya utolért. A tizéraimat hozta, mert otthon felejtet-
tem. Bringaval jott, igy 1 perc alatt ért utol.

km
a) Mekkora volt Kristof atlagsebessége? Fejezd ki ™ ban és T—ban ISl
s

¢) Mikor ért haza anya, ha Kristof 7.35-kor indult? ...

3 Egy teheraut6 60 % sebességgel indult el Hol-
16kérdl Budapestre. Fél oraval késébb egy kamion

is elindult Budapestr6l Holloko felé 72 %—val.

a) Mennyi idé mulva talalkoznak, ha Hollokd 96 km-re van Budapesttdl? .....................................

b) Hany km-re vannak a jarmtivek Budapestt6l, amikor talalkoznak? ...

Sebesség (%) 1d6 (h) Ut (km)

Teherauté

Kamion




Szoveges feladatok mozgasrol, munkarol > IV/ 5

45 Péter biciklivel, Dani pedig rollerral indult el egymas felé a 27,5 km-es kerékparut két végérdl. Péter

12 %-Val, Dani 10 %-val halad.

a) Hany perc mulva talalkoznak? ...
b) Mekkora utat tett meg Dani? ...
¢) Hany km-rel tett meg tobb utat Péter? ...
Sebesség (%) 1d6 (h) Ut (km)

Péter

Dani

58 Vakond papa fél nap alatt kidssa a két odtjuk kozti alagutat. Vakond mamdanak ez 15 6ranyi munkéja-
ba keriil. Mennyi id6 mulva taldlkoznak, ha a két oduibdl egyszerre, egymassal szemben kezdenek el asni?




|V/ 5 <Szﬁveges feladatok mozgasrol, munkarol

63 A terepraliversenyen egyszerre indult el két autd. Az
egyik 160 o a masik 150 o sebességgel haladt. A gyor-
sabb auté menet kozben meghibdsodott, igy a javitasra
forditott id6 miatt 1 orat vesztegelt. A két autd egyszerre

ért célba.

a) Toltsd ki a tablazatot!
b) Hany Oras VOt @ VEIrSeIY? ... .. ...

¢) Mekkora utat tettek meg az autok? ...

1. auto

2. auto

78 Jozsi egyediil 1,2 ora alatt tudja kialmozni az istallot. Herkules ezt 10 perc alatt elvégzi. Hiny perc alatt
végeznek, ha segitik egymast, és egytitt dolgoznak?

8 En vagyok a fels6s palacsintaevé-bajnok. 70 masodperc alatt ettem meg tiz palacsintat. A batydm
a gimis bajnok. Szamold ki, hany masodperc alatt ette meg egyediil a tiz palacsintat, ha ketten egytitt
21 masodperc alatt végeztiink!




Szoveges feladatok a geometria korébol

> IV/6.

1o Egy héromszdg belsé szogeire teljesiil, hogy — Vézlatrajz
egyik szoge négyszerese, a masik szoge hétszerese
a legkisebb szogének. Mekkorak a haromszog szogei?

25 Egy derékszogli hdromszog egyik szoge 15°-kal ~ Vazlatrajz
kisebb, mint a masik. Mekkorak a haromszog szogei?

35 Egy haromszdg legkisebb szoge harmada a méa-  Vazlatrajz
sik szognek, és 3°-kal kisebb, mint a harmadik szog
negyede. Mekkorak a haromszog szogei?

45 Egy hdromszog kiilsé szogeinek ardnya3:7:8.  Vizlatrajz
a) Hany fokosak a bels6 szogei?

b) Mekkora szoget zar be egymassal a két kisebb

sz0g belso szogfelezdje? Készits abrat!




IV/ 6 <Szbveges feladatok a geometria koréhol

55 A négyszog oldalaira teljesiil, hogya<b<c<d. Vézlatrajz
A b oldal az a masfélszerese, a d oldal pedig a b
masfélszerese. A ¢ oldal hossza az a és b oldalak

Osszegénél 3 cm-rel rovidebb. A négyszog keriilete

26 cm. Mekkorak az oldalai?

6o A szabdlyos sokszog egyik kiilsé szoge 20°. 7a A szabdlyos sokszdg egyik belsd szoge 120°.
Hany oldalu a sokszog? Hany oldalu a sokszog?

8 Egy téglatest éleinek ardnya 2 : 4 : 5, térfogata 9N Egy négyszdg szogeire teljesiil, hogy
pedig 320 cm’. Szdmold ki a felszinét! a < B <y=24. Alegkisebb sz6g 150%-a egyenld a
B szoggel, ami a bels6 szogek sszegének negyede.
Mekkorak a négyszog szogei?




Vegyes feladatok > IV/ 7 .

1" Laci 2,3 millié Ft-ért egy Uj autdt vasdrolt. Az ar 70%-at készpénzben fizette ki, a maradékot kamat-
mentesen, fél év alatt fogja torleszteni, havi részletekben.

a) Hany forintot fizetett ki Laci készpénzben? ...
b) Mennyi hatraléka maradt? ...

c) Mennyi a havi torlesztOrészlete? ...

23 Hérom barat nydron limonéadét 4rul. Harom liter limonadéban fél kg citrom
(350 Ft/kg), 40 dkg narancs (400 Ft/kg) és 20 dkg cukor (280 Ft/kg) van. A vizet
otthonrél hordjak ingyen.

a) Mennyi lesz a nyereségiik harom liter limonadé eladasa utan, ha 2 dI-t 100 Ft-
ért adnak?

b) Legalabb hany pohar limonadét kell eladniuk ahhoz, hogy a nap végén
15 000 Ft nyereségiik legyen?




IV/ 7 ) <Vegyes feladatok

33 Gratuldlunk! Megszerezted a jogositvanyodat
kismotorra, ezért mar te is hasznalhatod a csalad
elektromos robogojat. A robogét 320 Ft-nyi aram-
mal lehet feltolteni. A feltoltott robogéval 50 km-t

km
tudsz megtenni, maximalis sebessége 25 T

a) Mennyibe keriil, ha elmész az 50 km-re lakd
nagymamadhoz, és galans modon neki is kifize-
ted az aram dijat?

b) Mennyibe keriilne ez egy benzines motorral,
amelynek fogyasztasa 100 km-en 3 1? (348 Ft/l
benzinarral szamolj!)

¢) Minden hoénapban egyszer meglatogatod a
nagymamadat. Mennyit spérolsz évente, ha elekt-
romos robogéval mégy?

43 A suli melletti cukrdszddban kis gombéc
(120 Ft) és nagy gomboc (200 Ft) fagyi is kaphatd.

a) Mennyit fizet az az anyuka, aki a 3 gyerekének
fejenkét 2 nagy gomboc, maganak pedig harom

kis gomboc fagyit vasarol? ...

b) Hany kis gombodcot kértek a gyerekek abban a
csalddban, ahol apa és anya 2-2 nagy gombocot

evett, és 0sszesen 2360 Ft-ot fizettek? .................

¢) 15 barat 6sszesen masfélszer annyi kis gombo-
cotvett, mint nagyot, igy egytitt 4560 Ft-ot fizettek.
Hany darabot vettek az egyes gombocfajtakbol?

d) Allits ssze magadnak egy fagyit, ha 650 Ft-od
van! (Nem kell minden pénzedet elkdltened!)




Vegyes feladatok > IV/ 7 .

55 A sarki pizzazoban te allithatod 6ssze, mi legyen a pizzédon. Az alap pizza paradicsomos-sajtos
1080 Ft-ért. A tovabbi feltétek arat a tablazat tartalmazza:

= < g 3 ) ‘D
£3 | = 2 = & ) 2 2 ¢ ¥ | 53
55 g g S g = = ) B3| 28
S| 8| s || 2|28 |3 |£R]|&2
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Ar (Ft) | 100 120 80 40 80 110 140 90 220

a) Mennyit fizet Déri, aki sonkas, gombas, kuko-
ricas pizzat rendel?

b) Mennyit fizet a husimadé Boti, aki sonkas, kol-
baszos, csirkehtisos pizzat rendel?

¢) Mennyit fizet az a tandr, akinek k darab tanitva-
nya csak tenger gylimolcseit kér a pizzajara, n darab
tanitvanya sonkds, gombas és tiikortojasos, p darab
tanitvanya pedig sonkas, kolbaszos, hagymas pizzat
kér?




IV/ 8 ) Pénziigyi feladatok

18 Taldltam egy megtakaritasi lehetdséget: ha két évre lekdtom a pénzemet, akkor az elsd évben 5%-ot ka-
matozik, a masodikban azonban mar csak 1,7%-ot. Szamold ki, hogyan érdemes befektetnem 250 000 Ft-ot:
ha élek ezzel a lehet6séggel, vagy ha a szokasos mddon 2 évre lekotom a pénzem évi 3%-os kamatra!

23 Beraktam a bankba 480 000 Ft-ot. Lekotottem a pénzt, és 16 honap utén kellett felbontanom a
szerz8désemet. Igy az els6 évre megkaptam - az egyszeri — a 3%-o0s kamatot, a maradék idére azonban

csak 0,4% kamatot irt jova a bank.
a) Mennyi pénzt vehettem igy ki a bankbol? ...

b) Mennyi pénzem lehetett volna, ha csak két év utan veszem fel a pénzemet? ..................................

35 Pista béacsi bt.-je sajnos 3 nap késéssel fizette be a 12 486 Ft-os villanyszamléjat, ezért késedelmes fize-
tés cimén kiszamlaztak neki még 40 eurd (1 eurd 309 Ft) behajtasi koltséget és 23 Ft késedelmi kamatot.

Hany szazalékkal kellett tobbet fizetnie, mint ha id6ben befizette volna a szamldjat? ............ccccecuveuviunace.




Pénziigyi feladatok > IV/ 8 .

45 Vannak, akik aranyba fektetik a megtakaritdsukat, de az arany értéke is valtozhat. Ha a gazdasagi
helyzet ingatag, akkor tobben igyekeznek értékallobb dolgokba menekiteni a pénziiket, ezért az arany
iranti kereslet is megnovekszik, s igy az ara emelkedik. Amikor a gazdasagi helyzet stabilizalodik, az
arany ara altaldban csokken.

a) Nézz utana, mennyibe keriil most 1 g arany, és szamold ki, hany grammot tudnal venni 1,5 milli6
0) 50 1d oo L
b) A 1,5 milli6 forintnyi aranyad ara el6szor 5%-kal, majd 9,5%-kal emelkedett. Meg tudnal-e venni egy
hasznalt autét 1 750 000 Ft-ért, ha eladnad minden aranyadat? ...

55 35 részvényt vasdroltam igen kedvezd aron: csak 4000 Ft volt darabja. Az elsé napon 12%-ot,
a masodikon 8%-ot, a harmadikon 4%-ot csokkent az arfolyama. A negyedik napon megkaptam az
osztalékot, részvényenként 150 Ft-ot.

a) Hany forintért vettem a részvényeket? ...
b) Mennyit értek az els6 nap VEZEN? ...
¢) Mennyi pénzt értek a részvények a harmadik nap végén? ...
d) Hany forint osztalékot kaptam? ...

e) Mennyi nyereségem, illetve veszteségem lett a negyedik nap végén? ...




|V/ 8 ) <Pénzijgyi feladatok

6 Vettem 63 részvényt, darabjat 12,50 eurdért. A részvény arfolyama az elsé nap 9%-ot, a masodik nap
2%-ot emelkedett. Megkaptam a részvényekért jard osztalékot is, darabonként 0,5 eurét.

a) Hany eurd a nyereSE@em? .. ... ...

b) Nézz utana, hany forintot ér most 1 eurd, és szamold ki a nyereséget forintban is! .............................

78 Attila nemrég kezdett el dolgozni, nettd 225 000 Ft-

ot keres havonta. Szeretne elkoltozni otthonrdl, és kinézett

maganak egy 28 m’-es lakdst, 350 000 Ft/m? aron.

3 500 000 Ft megtakaritasa van a bankban, e mellé szeret-

ne kolcsont felvenni, hogy megvasarolhassa a lakast. A fi-

zetése 30%-at tudja a torlesztésre forditani.

a) Hany forintba keriil a lakas?

b) Mennyi hitelt kell felvennie?

¢) Ha munkahelyi kolcsont kap 0%-os kamatra, akkor

hany év alatt tudja visszafizetni a kolcsont?

d) Keress az interneten hitelkalkulatort! Milyen kamatok-

kal taldlkozol a kalkul4ci6 soran?

83 Biztosan te is gyakran hallod rddidban, tévében a pénzintézetekkel kap-
csolatos reklamokban a THM sz6t. A THM a teljes hiteldijmutaté rovidité-
se. Ez az 9sszeg mutatja meg, hogy a kolcsonbe felvett pénz (a téke) értékén
feliil még mennyi pénzt kell visszafizetniink a banknak. A hitelért ugyanis
a kamaton kiviil a bank kiilonb6z6 dijakat és koltségeket is felszamolhat.
Ezek mind novelik a ténylegesen visszafizetend6 osszeget.

Keress olyan hirdetéseket, ahol 0% a THM, és ha a szérélapon feltiintetett havi-
dij alapjan kiszamolod a visszafizetend6 Osszeget, akkor tényleg nem kell tobbet

visszafizetned, mint amennyit eredetileg felvettél! ...




Osszefoglalas > IV/ 9 .

1" Oldd meg fejben az alébbi feladatokat!

a) Egy szamnak és a négyszeresének az 9sszege 55. Melyik ez a szam? ...
b) Egy szamnak és a ndla 2-vel nagyobb szamnak az dsszege 48. Melyik ez a két szam? ..........................
¢) Egy szam haromszorosanal 7-tel nagyobb szam 70-nel egyenld. Melyik ez a szam? ........................
d) Egy szam felének és negyedének az 6sszege 7,5. Melyik ez a szam? ...
e) Egy szamnak és az 6todének az dsszege 12. Melyik ez a szam? ...

f) Két szam Osszege 40, kiilonbsége 6. Melyik ez a két szam? ...

25 Egy haromjegyti szémhoz hozzdadtuk az els§
szamjegyének elhagyasaval nyert szamot, igy
212-t kaptunk. Melyik ez a haromjegyt szam?

38 A harom parhuzamos 8. osztilyba dsszesen
84 diak jar. Ha az A osztalybol egy gyerek atmegy
a B-be, négy gyerek pedig C-be, akkor mindha-
rom osztalyban ugyanannyi gyerek lesz. Hany
gyerek jar az egyes osztalyokba eredetileg?

43 Harom zsdk di6 tomege megegyezik négy
zsak mogyoro tomegével. Kilenc zsak dié és nyolc
zsak mogyor6 120 kg-ot nyom. Hany kg mogyord
van egy zsakban?

55 A nyolcadik évfolyamon kétszer annyi fit
van, mint lany. Amikor hianyzott 7 nyolcadikos
lany, akkor haromszor annyi fia volt az évfo-
lyamon, mint lany. Hany lany és hany fia jar az
évfolyamra?




IV/ 9 ) <ﬁsszefoglalés

65 Tiz nyolcadikos fit gokartozni ment. Volt koztiik 14 és 15 éves is. Eletkoruk dsszege 146 év. Hany
15 éves gyerek volt gokartozni?

78 A nyari {jasztaborba négyszer annyi nyolcadi-
kos jelentkezett, mint hetedikes. Az 6todik és ha-
todik évfolyambdl 6sszesen annyian szeretnének
részt venni, mint ahany nyolcadikos jelentkezett.
Az Osszes jelentkezd szama 100-nal tobb, de 110-
nél kevesebb. Hany nyolcadikos megy ijaszkodni
a nyaron?

8a Oldd meg az egyenleteket és egyenlStlenségeket a raciondlis szamok halmazén! Dolgozz a fiizetedben!

a)(5x—1):4+7=18 b)@+6=14
2 5\ 1 14
2} =2 d) 3(4x—7)=5—(6—2
c) <3x 9) 5 5 ) 3(4x—7) ( x)
e) 2,4(3,5x — 3) = 1,7(2,8 — 4x) + 3,24 f) —13—8x < —3x+12
9 53 —x) —4(x+2) > 3(4— 3x) W7 ar 1y < 26

3




Osszefoglalas

> IV/9.

95 A négyzet egyik szemkozti oldalparjat 3 cm-rel,
masik oldalparjat 6 cm-rel meghosszabbitottuk, igy
a teriilete 90 cm®-rel nagyobb lett.

a) Készits abrat!

b) Szamold ki, mekkora volt a négyzet teriilete ere-
detileg!

108 a) Hény szdzalékos gyiimélcslevet kapunk, ha
osszekeveriink 10 liter 80%-os almalevet és 12 liter

30%-0s meggylevet? ...
b) Hany liter vizet parologtassunk el 12 liter 20%-os
sooldatbdl, hogy 25%-os sdoldatot kapjunk? ...........

115 Apu az 5, 10, 20 és 50 forintosait be szokta
dobni Matyi perselyébe. Amikor mar mindegyik-
bdl rengeteg volt benne, akkor Matyi ki akart fizetni
1530 Ft-ot egy vj fiilhallgatoért.

a) Legalabb hany pénzérmére van ehhez sziiksége?

b) Ki tudja-e fizetni ugy, hogy minden pénzérméjé-

bél ugyanannyit hasznal el? ...

c¢) Ha anya bevaltotta a maradék pénzt 3000 forint-
ra, akkor legfeljebb hany pénzérme lehetett kezdet-

ben a perselyben? ...

128 Egy dobozba piros és zold tollakat raktunk,
osszesen 79 darabot. Ha a pirosakat négyesével cso-
magolnank, akkor ketté kimaradna. Ha a zo6ldeket
hatosaval csomagolnank, akkor harom kimaradna.
Mennyi toll lehet az egyes szinekbdl kiilon-kiilon?

Vazlatrajz




IV/ 9 _ <f)sszefog|alés

135" Janos 20 m/s sebességgel utazik az édesanyjahoz.
a) Mit gondolsz, mivel megy? Rollerral, autéval vagy
reptil6vel?

145 Egyszerre indult a Budapesttél 75 km-re 1év6 Jész-
berénybe egy autos és egy biciklis. Az autés 1 oéra alatt
odaért, ekkor a biciklisnek még 4 éranyi utja hatra volt.
a) Atlagosan hdny km-t tesz meg a biciklis egy 6ra alatt?

¢) Ha a biciklis 2 6raval el6bb indul, akkor az auté indu-
lasatdl szamitva mennyi id6 mulva el8zi meg az autds
a biciklist?

d) Budapesttdl szamitva hany kilométerre tortént az
el6zés?

155 Gyuri reggel 9 érakor 12 % sebességgel indult el az
unokatestvéréhez rollerrel. Bordka 1 6ra mulva biciklivel
indult utana, és 11:20-kor utol is érte testvérét.

a) Hany km-t haladt Gyuri, mig Bordka utolérte?

¢) Hany Orakor érkeztek meg az unokatestvériik-
hoz, ha innen a hatralévé 3 km-t Gyuri tempodjaban
tették meg?




Osszefoglalas

> 1V/9.

168 Az Aquapark legnagyobb medencéjébe harom
csapon at tudnak vizet t6lteni. Az els6 csap 8, a masodik
csap 6, a harmadik csap 5 6ra alatt tolti meg a medencét.

a) Megtelik-e a medence 2 6ra alatt, ha mindharom csa-
pot kinyitjuk? ...
b) Mennyi id6 alatt telik meg a medence, ha egy dra
utan elzarjuk az els6 csapot? ...
178 Panka 20, Dia 30 perc alatt himozza meg az

almat a réteshez. Hany perc alatt végeznek, ha egytitt
dolgoznak?

18 Egy gytimoleskereskedd harom helyrél vasarolt fe-
kete ribizlit. Az elsé termelénél 25 kg-ot vett 500 llz—;
aron, a masodiknal 30 kg-ot 450 EFt o5 4ron, a harma-

kg
Ft

dik termel6nél 25 kg-ot vett 560 <—-o0s dron. A vasarolt

kg

arut egybeonti, és egységes daron kinalja.

a) Mennyiért kell adnia kg-jat, ha azt szeretné, hogy ne
legyen veszteséges?

b) Mennyiért kellene adnia, hogyha 10%-os nyereséget
szeretne elérni?




IV/ 9 _ <f)sszefog|alés

195 Kétféle kavébol 50 kg, 960 Ft egységaru ke-
Ft
kg’

a masik 1200 112; Hany kg kavét vegyiink az egyes

FajtakbOI?

veréket akarunk késziteni. Az egyik fajta 900

208 a) Az egyenld szdrti haromszog alapon fekvé
szogeinek szogfelez6i 130°-os szoget zarnak be egy-
massal. Mekkorak a haromszog szogei?

b) Egy derékszogli haromszogben a derékszogbdl in-
dulo szogtelez6 és a magassagvonal 15°-0s szoget zar
be egymassal. Mekkorak a haromszog szogei?

c) A téglalap egyik oldalanak hossza a masik oldal
250%-a. Keriilete 35 cm. Szdmold ki a téglalap olda-
lainak hosszat és a teriiletét!

215 Autévasarlashoz 1 000 000 Ft hitelt kaptunk a
banktol, amelyet két év mulva kell egy 6sszegben visz-
szafizetni. Addig a kovetkez6 dijak terhelik: havonta
690 Ft kezelési koltség és évente 8% kamat. A ma-
sodik évben a kamattal megnovelt 6sszeg kamatozik
tovabb, de a szdmlavezetési dijat kiilon szamoljak.

a) Hany forintot kell a két év elteltével visszafizetni

abanknak? ..
b) Hany szazalékos a novekedés két év alatt, ha min-

den koltséget figyelembe vesziink? ........................

Vazlatrajz

Vézlatrajz

Vazlatrajz




Egyenes aranyossag > V/ 1 .

1~ Helén sulijdban majustol jégkrémet is drulnak. Tobb-
téle izt is kaphato, és mindegyik 120 Ft-ba keriil. Készits
tablazatot, mennyibe kertil 1; 2, 3; 5; 8; 12 darab jégkrém,
és abrazold koordinata-rendszerben az értékparokat!
Egyenes aranyossagot kaptal?

Darab 1 2 3 5 8 12

Ar

2a) Vdlaszd ki az alabbi 4llitasok koziil az egyenesen ardnyos mennyiségeket! Valaszodat indokold!

a) Ha egy gombdc fagyi 180 Ft, akkor 5 gombdc fagyi 900 Ft. ...

350 Janka tulipant iiltetett, 14 m’-re 336 darabot.

a) Hany tulipant filtetett 1 m®-re? ...
b) Mekkora teriilet jut egy tulipAnhagymanak? ...
¢) Hény tulipant iiltethetne el a 25 m*-es kiskertben? ...
d) Mekkora teriilet kellene 3000 tulipanhoz? ...




V/ 1 . <Egyenes aranyossag

43 Agi néni szerint 40 dkg hézi sajt el84llitasahoz 5 liter tej kell.

a) Hény dkg sajtot készit Agi néni 12 liter tejb6l? ...
b) Hany liter tej kell 1,5 kg sajt eléallitasahoz? ...

R km
58 A lovas vagta sebességi vilagrekordja 2015-ben 66,34 -

a) Abrazold grafikonon, hdny métert tett meg a 16 5 perc
alatt, ha egyenletes sebességgel haladt!

b) Hany km-t tesz meg 5 perc alatt az a 16, amelyik atla-

km )
gosan 42 T—val vagtazik? Abrazold ezt is a grafikonon!

63 A 15 cm magas gyertya 5 ora alatt ég el. Abrazold
koordinata-rendszerben,

a) hany ora alatt, hany cm gyertya ég el!
b) hogyan csokken a gyertya magassaga az ido elteltével!
Mindkét esetben egyenes aranyossagot kaptal? Valaszodat

indokold! ...




Egyenes aranyossag > V/ 1 .

75 Keresd a parjat! Add meg, melyik hozzarendelési szabaly melyik grafikonhoz tartozik!

1 1 3 5
a) x—2x b) x> —x c) X —x d)xl—)—gx e)x|—>gx flx—>=x
VA JA JA
1 1 117
7
YA YA VA
/
™~ 1 1 1
0 x 0 x X
T~
/

83 Add meg a grafikonok hozzdrendelési szabaly4t! A .
.......................................................................................... )
.......................................................................................... \ —

A / R
.......................................................................................... / .x'
.......................................................................................... T \ d




V/ 2 . <Lineéris fliggvények

1& Irj 3-3 olyan hozzarendelési szabalyt, amelyek grafikonjai pArhuzamosak a megadott fiiggvény grafi-
konjaval!

25 Egészitsd ki a hozzérendelési szabalyokat gy, hogy a fiiggvények grafikonjai ne legyenek parhuza-
mosak egymassal! Melyik esetben lehet megoldani a feladatot és melyik esetben nem? Miért?

a) x+—5x-2; x| x+3; x>5x—  ; x| -]
b) x>-9x+3,4; x> |x+3,4 x>-9%- s x> |- |

c) xl—)%x—l; xH>0,8x+  ; xl—)—%x—m; x|—>|:|x+§

35 Csoportositsd a fiiggvényeket meredekségiik szerint!

a:x—3x—4; b:x—4x - 3; c:x—3x+3; d:x— -2 +4x; e:x— —4 - 3x;

frx—>-3x+3; gix> —4x - 3; h:x—>—-4x-3x; i:x—>4+3x jix>1-4x




Linearis fliggvények > V/ 2 .

48 a) Huzd ald az egyenes aranyossdgok képleteit!

a:x—>2x—5; b:x—7x; c:x>3,4x d: x> -5+x; e: x> —9x
7 x
frx—> -2x+ 3x; g:xHZx; h:x— -9; i:xl—)E; jix>1-51x
b) Fogalmazd meg, mi a k6z0s az alahuzott hozzarendelésekben? ...

¢) Add meg az egyenes aranyossag fiiggvényét altalanos képlettel! ...

58 Huzd ald a helyes valaszt!
a) Vizsgaljuk az f: x+— 3x — 1 fiiggvényt!

A fuggvény meredeksége: m =3 | m=—1.

A fuggvény grafikonja dtmegy | nem megy at az origén.

A fuggvény egyenes aranyossag | nem egyenes aranyossag.

Ha az x értéke 1-gyel né, a fiiggvény értéke 3-mal | —1-gyel valtozik: n6 | csokken.
b) Vizsgaljuk a gt x+— — % x + 4 fuggvényt!

A fuggvény meredeksége: m = -2 | m = —% |m=-3|m=4.

A fiiggvény grafikonja dtmegy | nem megy at az origdn.

A fuggvény egyenes ardnyossag | nem egyenes aranyossag.

2

Ha az x értéke 3-mal nd, a fiiggvény értéke 2-vel | 3-mal | 3 -dal | 4-gyel véltozik: né | csokken.
2

Ha az x értéke 1-gyel né, a fiiggvény értéke 2-vel | 3-mal | 3 -dal | 4-gyel véltozik: n6 | csokken.

6 Abrézold az alabbi fiiggvények koziil azokat, amelyeknek a meredeksége (-2)!

yl\
a:x—4x—2; b:x—2x—2; c:x— —2x+1;
d:x—>-2+2x; e: x> -3-2x frx—=>-2(x+1);
8 -2
gix——x h:xH—-2; iix> —; 1
4 X »
0 | X

j:xl—)l—i
-2




V/ 3 <Lineéris fliggvények vizsgalata

1N Toltsd ki a tdbldzatot a megadott fiiggvényekrdl!

Hozzarendelési szabaly Meredekség y tengelymetszet Novekedé / csokkend
fix—>3x+5

g:x>—4x+1

2
h:x—>——x-3x
3
. 2
i: x> — —6x
3

jix—87

k:x— —9,4x

25 Keresd a kakukktojéast! Valaszd ki azt a fiiggvényt, melynek grafikonja nem felel meg a megadott

tulajdonsagnak!
. 1 1 2 1 1
a) A meredeksége m = —. X —x——; x> -—x-2; xH>8+—x;
2 2 7 4 2
.. ” e 14 1 5
b) Csokkeno fiiggvény. X =3x+5 x> i -2 5 x> —Ex;
7 10
c) Tengelymetszete b = 5. XH>5-5x; xHZx—S; xH4x—?;
1
d) Grafikonja atmegy a P(3; 2) ponton. x|—>—§x+3; X=>-x+3; x> 2x-4

38 Dontsd el az alébbi éllitasokrol, melyik igaz, melyik hamis!

a) Az x+— 11x — 4 tiiggvény grafikonja a (11; 0) pontban metszi az y tengelyt.
b) Az xi— %x + 3 fuggvény novekedo.

c) Az xt— —7x + 2 fuiggvény meredeksége m = —7.

d) Az x+— 432x tiiggvény konstans.

4
e) Az xi— — 5 x — 2 ésaz x> 3x — 2 fiiggvények grafikonjai parhuzamosak.

O OO 0O O O

f) A P(3; 5) pont rajta van az x> 4x — 7 fliggvény grafikonjan.




Linearis fiiggvények vizsgalata > V/ 3

43 Abrézold az alébbi fiiggvényeket!

a) Ha az x értéke 1-gyel n6, akkor a fiiggvény értéke 3-mal né. A fliggvény atmegy a P(2; 4) ponton.

1
b) Ha az x értéke 1-gyel n6, akkor a fiiggvény értéke B -del csokken. A fliggvény atmegy a P(—4; 1) ponton.
c¢) Ha az x értéke 1-gyel nd, akkor a fiiggvény értéke valtozatlan. A fiiggvény atmegy a P(-3; 4) ponton.

y A y A y A
1 1 1
ol 1 x o] 1 x o] 1 x

58 Az aldbbi linearis fiiggvényeknek ismerjiik a meredekségét és egy pontjit. Abrazold a fiiggvények
grafikonjat! Egészitsd ki a megadott pontokat tigy, hogy rajta legyenek a grafikonon!

1 2
a) m =2; P(3;5) b)m= E;P(_Z;_l) c)m= —g;P(—Z; 4)
A(-1; ... .. ) B(... ;3) AGs ... ) B(... ;2) A(=5;...... ) B(.... ;—2)
yA yA yA
1 1 1
0] 1 x> 0 1 x> 0 1 x=

6 Dontsd el, hogy az alabbi pontok rajta vannak-e az x> %x — 4 figgvény grafikonjan! Ha nincsenek
rajta, akkor hatarozd meg, hogy a grafikon alatt helyezkednek el vagy folotte! A fiizetedben dolgozz!
A(2;1) B(3;4) C(46) D(-1;-7) E(0;0) F(-4;-14) G(100;244)




V/ 4 <Egyen|etek, egyenlotlenségek grafikus megoldasa

1& Toltsd ki az alabbi tdblaza-

pont x koordinata

tot ugy, hogy a pontok rajta le-

A -5

enek az x> 3 x — 3 figgvén

2 5 Y B 10
grafikonjan! C 1000

D

18

iy
25 Egészitsd ki a megadott fiiggvény rajta alatta
pontok koordinatait ugy,
hogy a pont a grafikonon, a:x—3x-4 | AQ;...... ) A2 ... )
alatta, illetve felette legyen!
Ha sziikséges, abrazold a b:x>6-x e : 1) s 2 11y
figgvényeket a filizeted- 1
bent cixb> " x=2| C(;...... ) Cy...... ;—3)

y koordinata

@ i 1
38 Abrazold kozos koordinata-rendszerben az alabbi fiiggvényeket! a: xt—» -2x+6  b:xt—> —x+1
Toltsd ki a tablazatot! Olvasd le a grafikonrdl a fiiggvények értékét! 2

)/A

—

Ry

x=-21] x=0

a(x)=-2x+6

1
b(x) =— 1
(x) 2x+

a) Jelold meg az x tengelyen azokat a pontokat, ahol a két fiigg-

vény értéke egyenld! Hany ilyen pontot talaltal? ......................

b) Jelold meg az x tengelyen azokat a pontokat, ahol az a fiigg-

vény értékei nagyobbak, mint a b fiiggvény értékei! Hany ilyen

c) Jelold meg az x tengelyen azokat a pontokat, ahol az a fiigg-

vény értékei kisebbek, mint a b fiiggvény értékei! Hany ilyen



Egyenletek, egyenlotlenségek grafikus megoldasa > V/ 4

45 Oldd meg az egyenlétlenségeket grafikus modszerrel!
a) -3x-5<4

5 1
b) 45> > +3 ) 2x—2<—x+5
2 6
yll )’A yll
| 1 1
0| 1 X o 1 X o 1 X

55 Ird fel az 4bra alapjan, melyik egyenl6tlenség grafikus megolddsét litod! Pirossal jeldltiik az egyenlét-
lenség megolddshalmazat. Ird mellé a megolddst is!

a) yﬂ
A .
0] 1 3
b) )/A
\ /
/0
/ \
1
—5 3 >




V / 5 Forditott aranyossag

1N Gedeon 1000 forintot kapott, hogy a sarki cukrdszddban siiteményt vegyen a csalddnak déluténra.
Melyik fajtabol hany darabot vehet, ha csak egyfajta siiteményt vasarol, és minden pénzét elkolti? Toltsd
ki a tablazatot!

Siitemény | Lekvaros linzer | Di6s linzer | Almads pite | Csokiszelet | Krémes | Gesztenyepiiré

-

Ar 50 Ft 100 Ft 125 Ft 200 Ft 250 Ft 500 Ft
Darab

258 Egészitsd ki a mondatokat! Karikézd be a forditott ardnyossagok bettijelét!
a) Ha két kémiives 10 nap alatt késziti el a betonalapot, akkor 5 kémives .................. nap alatt végez

az alap betonozasaval.

b) Ha apa 7 1épéssel tesz meg 10 métert, akkor 35 lépéssel .................. métert tesz meg.

c) Ha 4 cs6 45 perc alatt tolti meg a medencét, akkor 9.¢s6 .................. perc alatt tolti meg.

d) Ha 5 kertész masfél 6ra alatt teszi rendbe a kertet, akkor 18 kertész ............... perc alatt végez vele.
e) Ha harom pendrive 10 500 forintba kertiil, akkor 6t pendrive-ért .................. forintot kell fizetni.

f) Ha egyediil eszem meg az egész pizzat, akkor 8 szeletet ehetek. Ha szétosztjuk a 120 edzésre jaré gye-

rek kozott, akkor ... szelet jut fejenként, és mindenki éhes marad.

. km
38 Ha az atlagsebességiink 90 ——, két 6ra alatt ériink oda nagyiékhoz. Mennyi idé alatt ériink oda, ha

az atlagsebességiink b
km km km
a)6OT; .................. b)45T; .................. C)3OT; ..................
km km km
d) 120 SN ATIERITIs e) 135 T e f)ISOT? ..................

g) Készits tablazatot az id6- és a sebességadatokbdl, és abrazold az értékeket koordinata-rendszerben!

h) Budapestrél indulunk. Szerinted hol lakhat a nagyi? ...




Forditott aranyossag

45 Talalj ki egy szdveges feladatot az alabbi grafikonhoz! yA
............................................................................................. 0 1 x>
58 Abrazold a fiiggvények grafikonjat! yA
2
a)a:x— —
X
5
b)b:x—> —
X 1
3 >
c)c:xk> —— 0 *
X
YA VA
0 X 0 X




V / 5 <Forditott aranyossag

6 Dontsd el az alabbi tébldzatok értékei alapjan, melyik fejez ki forditott aranyossagot! Abrazold ezeket
koordinata-rendszerben!

a) b)
x 3 4 5 15 x 2 4 5 8
y 16 12 9,6 32 y 2,6 1,4 1,04 0,7
VA VA
2 1
0 x 0 X
c) 1 3 A
x - 3 = =
2 8
1 ! 4 0,2
4 6 3 ’ X
0 X




Forditott aranyossag > V/ 5

75 Allapitsd meg az alabbi fiiggvények hozzarendelési szabalyat, és toltsd ki a tablazat hianyzo részeit!

a) b)
X 1 -1,5 -3 0,25 X 1 -9 4 1,5
flx) -10 4 f(x) -3 5
YA yA
\
\
\ .
N
T~
N
\\
~
N
\ \
\
\
c) d)
X -5 2 -10 X -4 -2 0,5 4
fol] 1| 2 4 f(x) -1 0,25
yA y
\
\
|
J |
1 \\ 1
0 1 x> 0 1 — X
T —
N
/
\
\




V/ 6 <Példék nemlinearis fliggvényekre

18 Mi lehet annak a fiiggvénynek a hozzdrendelési szabalya, amelyikhez az alabbi értéktéblézat tartozik?

A) FX) = VA
X -3 -1 0 2 5
flx) 7 5 4 6 9
1 A -
0 X
D) () = VA
X -4 -2 0 1 3
g(x) 6 4 2 1 1
1 A -
0 x

25 Pérositsd a hozzarendelési szabalyt a grafikonnal! Abrézold a fiizetedben a par nélkiil maradt fiigg-

vény grafikonjat!
iz f:x|—>|x|+1 g:x|—>|x|—3 h:xH|x+6| ¢z
iixi|x -3 j:x|—>—|x|—1 k:x|—>|x—4|+5 1
0 X
T
YA YA A
0 3 0 X
; r




Példak nemlinearis fliggvényekre > V/ 6

35 Pérositsd a hozzarendelési szabalyt a grafikonnal! Abréazold a fiizetedben a par nélkiil maradt fiigg-

vény grafikonjat!
\ fix>x'+4 gix>x’ =2 h:xt (x+3)° \\ JA II
\ /
\ /
itx(x=2) jixt>—x"+4 k:xt— (x+1)7+2 \ /
0 * - >
4 A VA
\ \ f
\ [ / [ 1\
\ / \ / { 0 \ §
1 p I \
I R 1 - I \
0 X 0 »

43 Abrazold kozos koordinata-rendszerben a
tiiggvényeket!

fix|x-1]+2
gix> (x-4)7+3

a) Mely x értékek esetén egyeznek meg a hozza-
rendelt értékek? Szamolassal ellendrizd a leolva-
sas eredményét!

b) Mely x értékek esetén lesz a g fiiggvény értéke
kisebb, mint az f fiiggvény értéke?




V/ 6 <Példék nemlinearis fliggvényekre

55 Az alédbbi pontok illeszkednek a megadott fiiggvény grafikonjara. Add meg a hidnyzé koordinata-
kat! Mely pontoknak lesz a masodik koordinataja 13?

a)a:x— |x+ 8 A(0; ...... ) B(4; ... ) C(-9; ... )
b)a:x—>|x—-4]+1 A1 ... ) B(5; ...... ) C(-3; ... )
c)a:x—>x" -3 A0; ... ) B@3; ... ) C(-4; ... )

da:x—((x-17°+4 A(; ... ) B(6; ...... ) C(-2; ... )
Abrézold az a) és ¢) fiiggvényt!

VA VA
1 1
X X

6 Oldd meg grafikusan az egyenldtlenségeket!

a)|x|+2=5 b) —|x| +4<2 )X’ +3>7 d) (x-5)°<4
A A A A
0 x 0 i3 0 % 0 %




Olvassunk a grafikonrol! V/ 7

18 Pistike biiszkén mutatja otthon dtlag o
a jegyeirol készitett grafikont. ,,Nézzétek, 3,40
mennyit javitottam az elmult hiarom
hénapban! Ugye megkapom a telefont, 3,35
amit szeretnék?” Hol santit ez a tulzott
. 1 3,30
onbizalom?
......................................................... 3,25
......................................................... 320
3,15
......................................................... 3,10
......................................................... 305 S
......................................................... december  januar februar marcius aprilis
hénapok
28 Téni 9:30-kor biciklizni indult a ba-  elmozdulas (km)
rataival. Menet kozben Matyinak leesett A
aldnca, ezért kicsit megalltak, megszerel- 30
ték, ettek és ittak, majd tovabbtekertek. // \\
Nem sokkal késébb Matyi biciklije tjra 20 /
elromlott, de sajnos ezuttal nem tudtak / \\
megjavitani, igy vonattal jottek haza. P
/,
p \
P \
7
0 >
0 10 30 60 100  id6 (perc)

a) Hany percet alltak az els6 és a masodik szerelés alkalmaval? ...
km

b) Hany T-val tekertek az elsé 40 percben? ...

¢) Gyorsabban mentek az els6 pihend utan? Mennyivel? ...

d) Mikorra érteK haza? ...

km
e) Hany T-Val MENt @ VONA? ... oo




V/ 7 Olvassunk a grafikonrol!

3N Vettiink a kozértben egy kész tortdt, amit O A
—18 °C-on kell a mélyhfitében tarolni. Reggel 8-kor z
kivettiik, és kitettiik egy talcan az asztalra, mert %
szeretnénk, ha felolvadna. A grafikon a torta hdmér- %ES —
sékletének véltozasat mutatja a délel6tt folyaman. g —
a) Olvasd le a grafikonrdl, hogy hany fokos volt 3
atorta 1, 2 és 3 ora elteltével! 0 ) -~
3 ¢ 10 11 12 13 id6 (6ra)
b) Mikor kellene kivenni a tortat a mélyhtit6bdl, ha
azt szeretnénk, hogy este 6-ra 3 °C-os legyen? /
......................................................................... -18
N o ) km ) A
45 Egy személygépkocsi 120 —— sebességgel

h
54 km-t tesz meg. Mennyi id6 alatt teszi meg ezt

az utat?
a) Készits értéktablazatot, és abrazold a megtett utat
az 1d6 fiiggvényében!

b) Add meg a fliggvény hozzarendelési szabalyat!

\ 4

58 Szeretnék feliratkozni egy online filmkolcsonzébe. A ,Minden este veliink mozizz!” kélcsénzénél
1000 Ft a havi tagsagi dij, és minden filmkélcsonzés 50 forintba keriil. A ,,Legjobb filmek egy helyen”
kolcsonzonél 500 forint a havi tagsagi dij, és 120 forintot kell fizetni minden film utdn. A fiizetedben
dolgozz!

a) Készits értéktablazatot a két kélcsonzo lehetdségeirdl!

b) Abrézold grafikonon az értéktéblazat dsszetartozd értékeit!

¢) Havi hany darab kélcsénzés esetén érdemes a ,,Minden este veliink mozizz!” kélcs6nzd szolgaltata-
sait valasztani?

d) Melyik kélcsonzénél mennyit kell fizetni havi 20 film kélcsonzése esetén?




Készitsiink grafikont szabaly alapjan! > V/ 8

1ah A laboratériumban 1év6 sejtek osztodéssal sza- A
porodnak, darabszamuk percenként a duplajara né. p
Valaszd ki, melyik grafikon dbrazolja helyesen a da- :
rabszamuk novekedése és az eltelt id6 kozti 6ssze- g ©
f.c 7 t! '_D
liggés £ 4
<
2
0
0 2 4 6 8 10 12 14 16
id6 (perc)
A A I A ’
12 12 | 12 |
10 10 [ 10 II
§ 8 £ 8 | § 8
: : / 2 /
s 6 e 6 / £ 6 /
< 5 3
< <
4 4 4
2 2 / 2
0 > 0 > 0 >
0 2 4 o6 0 2 4 6 0 2 4 6
id6 (perc) id6 (perc) idé (perc)

25 A sipalya mellett 4 egyforma hodgyd van. A pé-
lydnak ezt a részét az elsé gép 8 dra alatt teriti be
héval. A palyakezel6 este bekapcsolta ezt a hoagyut,
de egy dra utan nagyon raunt a varakozasra, igy be-
kapcsolta a masik harom gépet is.

a) Abrazold a palya késziiltségi fokat!

b) Add meg a fiiggvény hozzarendelési szabalyat!




V/ 8 <Készits[ink grafikont szabaly alapjan!

33 Megadtuk a fiiggvény grafikonjét és a hozzdrendelési szabalyat. Javitsd ki a grafikon alapjan

a szabalyt!
a) 7 b) 7Y
0 X 0 %
- >
f.x|_>{—x—4,hax26 N 71x, ha x=>1
' x+8, hax<6 & —5x+10,hax<1

4 Abrazold a kovetkezd hozzarendeléseket!

1
1 Zx— <_
L > x—1, hax<-4
f.x'_){4x+2, ha x >—1 Cixm 21x+3, hax =>4 o 41
—3x—5, hax <-1 _Ex+7’ ha x < 4 —Ex—4, ha—4<x<0

2x — 4, hax >0

JA JA JA

—

—
—

o
=Y
o
=Y
o
tal 4




Gyakorisag, relativ gyakorisag, atlag V/ 9

1a" Egy kockat 300-szor feldobtunk. A tablazat a kapott gyakorisagokat tartalmazza.

1 2 3 4 5 6
Gyakorisag 23 47 52 46 36 96
Relativ
gyakorisag

a) Toltsd ki a relativ gyakorisagok sorat!

b) Készitsd el a relativ gyakorisagok oszlopdiag-
ramjat!

¢) Melyik szam a dobasok moédusza?

d) Mit gondolsz a kocka szabélyossagarol?

28 A miuiugras pontozasos sportag. 5 vagy 7 biré ad 0-tdl 10-ig terjedé pontot
egy-egy ugrasra. Ha 5 bird pontoz, akkor a legkisebbet és a legnagyobbat kihuzzdk,
ha 7 biré pontoz, akkor a két legkisebbet és a két legnagyobbat huzzak ki, azaz
mindkét esetben a harom kozépsé pontszam marad meg. Ezeket 0sszeadjak, és
megszorozzak az ugras nehézségi fokaval. Ez lesz az ugrds pontszama. Példaul,
haa7bir6 az 5; 5,5; 5,5; 6; 6,5; 7; 7 pontokat adta, akkor a megmaradé pontszamok
Osszege 5,5 + 6 + 6,5 = 18. Ha az ugras 3,3 nehézségii volt, akkor a pontszama
18-3,3=594.

Harom versenyz6 a kovetkezd pontszamokat kapta egy-egy ugrasara:

Pontozdok .
Versenyz6 ' ' ' ' ' ' Osszeg Nehézségi fok |  Pontszdm
1 2 3 4 5 6 7
A 4,5 4 55 | 55 6 4,5 5 3,1
B 6 6,5 | 7,5 7 5,5 6 5,5 2,8
© 6 6 6,5 | 55 5 55 6 2,6

a) Toltsd ki az erre a harom ugrasra vonatkozo tablazatot!
b) Melyik kozépértékre emlékeztet a pontszamok kivalasztasanak mddszere?




V/ 9 Gyakorisag, relativ gyakorisag, atlag

38 A 2013-as férfi vizilabda-vilagbajnoksag C csoportjaban a kovetkezd eredmények sziilettek:
Szerbia WM 10-7 F5BA Ausztralia
Magyarorszig e 13-5 [l Kina
Kina 7-9 ol Ausztralia
Szerbia MM 13-10 T Magyarorszag
Szerbia il 16-9 [ Kina

Magyarorszdg ™= 9-9 g5l Ausztralia

Gy6zelemért 2 pont, dontetlenért 1 pont jart. Azonos pontszam esetén a csoporton beliil egymas ellen
elért eredmény hatarozta meg a sorrendet. Ha ez alapjan nem lehetett donteni, akkor a gélkiilonbség
alapjan rangsoroltak.

a) Toltsd ki a tablazatot!

Mérkozés Dobott Kapott Gol-

Csapat (db) Gy6zelem | Dontetlen | Vereség < lal T Pontszam

b) Melyik csapat lett a csoportels6? Hanyadik lett a magyar csapat a csoportban?
A csoport nyertese: ............................ A magyarok helyezése: ...

¢) Atlagosan hény golt 16ttek a csapatok mérkézésenként?

d) Abrazold a 16tt golok szamét és a
golkiilonbséget egy-egy oszlopdiag-
ramon!

e) Nézz utana, hogy melyik orszag csapata nyerte a 2013-as férfi vizilabda-vilagbajnoksagot!

A vilagbajnoksag gyOztese: ... ...




Gyakorisag, relativ gyakorisag, atlag > V/ 9

45" Mennyi az 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9 szamok atlaga?
Azdtlag: ... Melyik szamot hagyjuk el, hogy az 4tlag ne véltozzon? A kihagyott szam: .............

58 Szeretnénk megszavaztatni, hogy ki a legjoképtibb magyar
vizilabdas. Természetesen nem lehet mindenkit megkérdezni.
Melyik eljaras a legjobb a szavazok kivalasztasahoz?

A: Véletlenszer(ien kivalasztott 300 vizilabdas?

B: Véletlenszertien kivalasztott 500 magyar n6?

C: Véletlenszertien kivalasztott 500 magyar ember?

D: Véletlenszertien kivalasztott 1000 szolnoki lakos?

6 A www.9876543210.hu néi magazin hirportalja megszavaztatta az olvaséit, hogy ki a legjoképtibb
magyar vizilabdazo. Madaras Norbert kapta a legtobb szavazatot. Mely éllitasok nem kovetkeznek ebbdl?

A: A magyarok Madarast tartjak a legszebbnek.
B: A magyar n6k Madarast tartjak a legszebbnek.
C: A www.9876543210.hu honlap szavazéi Madarast tartjak a legszebbnek.

D: Az internethasznalok Madarast tartjak a legszebbnek.

73 A Kukutyim utcai iskolaban négy parhuzamos osztaly matematikaeredményeirdl kétféle grafikont
is készitett az igazgatd. Mindkettd ugyanazokat az eredményeket mutatja, de mas 1éptéki grafikonon.
Parositsd az indoklasokat a grafikonokkal!

A: Mint a grafikonon is lathato, az osztalyok nagyjabdl egyenletesen teljesitenek matematikabol.

B: Mint a grafikonon is lathatd, a c osztaly nagyon kiemelkedé matematikabdl, az a pedig kicsit leszakadt.

4

3,7 3,5 @
3,6 O 31
3,5 2,51
3,41 27
3,31 1,51
3,21 17
3,11 0,51

3 0-

a b C d a b C d

Miért latszanak az egyik grafikonon sokkal kisebbnek, illetve nagyobbnak a kiilonbségek?




VV/10. <Jéték

1& Jatsszatok 1-2 partit a tankonyvben leirt jatékkal! Segitségiil megadunk 2 tablazatot a pontok
felirasahoz.

1-es (3)

2-es (6)

3-as (9)

4-es (12)

5-6s (15)

6-0s (18)

Felsé &sszeg: (63)
Jutalom: (30)

(ha a felsé 6sszeg legalabb 63)
2 egyforma (par)

2 + 2 egyforma (két par)
3 egyforma (drill)

3 + 2 egyforma (full)

4 egyforma (poker)

Kis sor (15)

Nagy sor (20)

5 egyforma (50)

Szemét

[ SZUMMA

1-es (3)

2-es (6)

3-as (9)

4-es (12)

5-6s (15)

6-0s (18)

Felsé &sszeg: (63)
Jutalom: (30)

(ha a felsé 6sszeg legalabb 63)
2 egyforma (par)

2 + 2 egyforma (két par)
3 egyforma (drill)

3 + 2 egyforma (full)

4 egyforma (poker)

Kis sor (15)

Nagy sor (20)

5 egyforma (50)

Szemét

[ SZUMMA




Jaték

28 Dobj fel egy kockdt 60-szor, és gylijtsd dssze, hany 1-es, ..., 6-0s
dobdsod lett.

a) Valassz magad mellé 4 tarsat, és masold at a tablazatodba az 6 ered-
ményeiket is. Osszesitsétek az 5 x 60 dobds sorén kapott gyakorisigokat!
b) Abrézold egy diagramon a sajat és az dsszesitett eredmények relativ
gyakorisagait!

¢) Osszesitsd a péros és a paratlan dobdsok gyakorisagat, és szamold ki a relativ gyakorisdgukat. Mit
tapasztalsz?

a) 1 2 3 4 5 6

Az én dobésaim

Osszesen

b) 1 2 3 4 5 6

Relativ gyakorisagok az
én dobdsaim alapjan

Relativ gyakorisagok
otiink dobdsai alapjan

Péros Pératlan Péros Pératlan

Z (2;4;6) (1; 3;5) (2;4;6) (1; 3;5)

Relativ gyakorisagok az Relativ gyakorisagok
én dobdsaim alapjan otiink dobdsai alapjan




V/ 1 1 ) <Val()szin£iség

1N Masold le a test hélojat, szdmozd meg a lapokat, ragaszd 6ssze, és dobd fel 40-szer! Gytjtsd dssze
az egyes esetek gyakorisagait! Osszesitsétek 5 gyerek dobdsainak eredményeit! Tegyetek fel kérdése-
ket a feladattal kapcsolatban!

1. Az én dobdsaim
2.
3.
4.
5.

Osszesen

28 A szabdlyos dobdkocka lapjait mindig gy szdmozzak, hogy a szemben /..\
fekvo lapokon 1évé pettyek sszege 7 legyen. Valtozik-e az egyes dobasok va- -
l6szintisége, ha nem ragaszkodunk ehhez az eléirashoz?




Valésziniiség >V/ 1 1 .

4N Egy kisérletet 100-szor végrehajtottunk, és az E esemény relativ gyakorisaga 0,42 lett. Ha még
100-szor, azaz 6sszesen 200-szor hajtjuk végre a kisérletet, akkor az E esemény relativ gyakorisaga lehet

A: 0,20; B: 0,43; C: 0,84; D: 1.
58 Egy esemény valoszin(isége 0,25. A végrehajtott kisérletek szdma 320. Melyik a legvaldszin(ibb
érték az esemény gyakorisagara?

A: 25 B: 64 C: 80 D: 100

6a Az els6 husz pozitiv egész szam koziil valasztunk egyet. Mennyi a valoszintisége, hogy a szam

a) 0Szthatd KettOVel; ... .
b) oszthatd haromimal; ...
€) PIIMISZAINY, ©..ooo oo

d) NEGYZEISZAMN? ... ...

78 Egy kocka lapjait kiszineztiik: két oldalat pirosra, egyet fehérre, hdrmat pedig zoldre festettiink.
a) Milyen val6szintiséggel fogok pirosat, fehéret, illetve zoldet dobni? ...
b) Ha haromszor dobok egymas utan, akkor milyen szinharmasok johetnek ki? Rajzolj fadiagramot!

¢) Milyen valoszintiséggel jon ki piros-fehér-zold a harom dobas eredményeként? .............................

8 Egy kordbbi évben Veszprém megyében 460 tlizesethez és 2098 miiszaki mentéshez vonultak ki
a tlizoltok. Ugyanezek az adatok Pest megyében 1158 és 5834 voltak.

a) A Veszprém megyei kivonulasok hany szazaléka tortént tlizeset miatt? ......................................




V/ 1 2 <Val()szinﬁségszém|'tési feladatok

1N Feldobunk egy szazforintost, otthagyjuk, és feldobunk egy mésodik és egy harmadik szazforintost
is. Szamold ki annak a valészintiségét, hogy a pénzfeldobas eredménye

) B ATaS

28 Négy szines csomagoldst csokigoly6 kigurult a zacskdbol, amikor az szétszakadt a zsebemben.
Két piros volt és két barna. Késébb benyultam a zsebembe, és eldvettem kettét, hogy odaadjam Helénnek.

a) Mekkora a valdszintisége, hogy két piros csokigoly6 volt? ...
b) Mekkora a valoszintisége, hogy két barna csokigolyo volt? ...
¢) Mekkora a valdszintsége, hogy egy piros és egy barna csokigolyd volt? ...

d) Hogyan tudnad egyszertien ellendrizni, hogy jol szamoltél e az a), b) és c) esetben? ....................

35 Ird be a téblazatba, hogy mi lehet a
dobott szamok 0sszege, ha egy zo6ld és
egy piros kockat dobunk fel!

7.0ld kocka

1 2 3 4 5 6

a) Hany kiilonbo6z6 esetet talaltal?

1

b) Szinezd sargara a tablazatodnak azt 2
a részét, amikor a két dobott szam ossze- E

ge 2! Mekkora ennek a val6szintisége? 9 3
2
2]

.......................................................... .g 4
(a9

¢) Szinezd barnéara a tablazatodnak azt
a részét, amikor a két dobott szam Ossze- 5
ge 3! Mekkora ennek a valdszintsége?

d) Szinezd rézsaszinire a tabldzatodnak azt a részét, amikor a két dobott szam dsszege 7! Mekkora en-

nek a valoszinlisége? ... ... ... ..

e) Valtoznak-e a kisérlet kimenetelei, ha egy piros és egy fehér kockat dobunk fel? ..........................
f) Es akkor, ha két fehér kockat dobunk fel? ...




Valésziniisegszamitasi feladatok

45 Feldobunk két kockat. A kapott szamokat 6sszeadjuk. Toltsd ki a tablaza-
tot! A 3. feladat alapjan egy valdsziniiséget mar beirtunk a tablazatba.

Osszeg 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
/4 4 14 14 1
Valoészintliség —
36

55 Harom macska sétal sorban a haztetdn, egy fe-
kete, egy cirmos és egy voros.

a) Mekkora a valdszintisége, hogy a voros van ko-
ZEP@INT.

b) Mekkora a valdszintisége, hogy a vords el6érébb

van a sorban, mint a fekete? ...

68 Négy papirfecnin az 1; 2; 3; 6 szamok szerepelnek, ezekbdl egy négyjegyt szamot kell kiraknunk.
Egy papirt kihtizunk, a szamot leirjuk az ezresek helyére. Kihuzzuk a masodik, harmadik és végiil
a negyedik cetlit is, és a rajtuk 1év6 szamot sorban a szazasok, a tizesek és az egyesek helyére irjuk. A ki-
huazott cetliket rogton kidobtuk.

a) Mekkora valészintiséggel irjuk le a 1236 szamot? ...

b) Mekkora valdszintiséggel lesz a leirt szam paros? ...

d) Mekkora valészintséggel lesz a leirt szam néggyel oszthatd? ...

e) Mekkora valdszintiséggel lesz a leirt szam ottel oszthatd? ...

123




V/ 1 3 ) <Keressﬂnk osszefiiggéseket!

1 Mi a kozos benniik? Segitségképp megadtuk, hany bet(ibél 4ll a keresett sz6!
a) b)

AN
OO

89,5 \14'

51
7

23 Keresd meg a szabdlyt, és ird a hdromszdgekbe a hianyzé szamokat!

35 Keresd a szabalyt, és ird a sorozat folytatasat az iires abrakba!

XX X X

*
/ /e e/ \ /

\ \
Re o e o o MUFIUSIENIEHIES

124




Keressiink 0sszefuggéseket!

43 Allitsd sorrendbe az aldbbi képeket!

s ol
)

5a" Fogalmazz meg két lehetséges szabalyt, és add meg a sorozatok hidnyzé elemeit!

a)2,4,8,10,14, .., ..., ... vagy 2,4,8,10,14, .., .., ..

L.oszabaly: oo
205zabAly:
b)1,..,25 625, . vagy 1,..,25, ..,625, .

Loszabdly: o
208ZabAly:
c)..,8,..,64, . .,216 vagy ...,8,...,64,...,216

L.oszabaly: o

205zabAly:




V/ 1 3 ) <Keressﬂnk osszefiiggéseket!

68 A méhek szabdlyos hatszog alaku sejteket, azaz
lépet épitenek méhviaszbol, az abran lathaté modon.
a) Rajzold meg, hogy néz ki a négykords 1ép! Sza-
mold meg, hany sejtbdl all!

b) Hany sejtet épitenek hozza a léphez a méhek az
6todik korben?

¢) Szamold ki, elegendd-e 200 sejt egy hatkords 1ép felépitéséhez! ...

V/ 1 4 <Sorozatok

1" Vélaszolj az alabbi kérdésekre!

a) MitjelOl az a,? . oo

b) Mitjeldl az a,? ...

¢) Fogalmazd meg, mit jelent az a, + a,=a, feliras! ...

258 Szamitsd ki a sorozat elsd nyolc tagjat, ha

a) a, = 6, és minden tovabbi tagot ugy kapunk meg, hogy 10-bdl elvessziik az el6z6 tagot! ...
b) a,=5; a,= 10, és minden tovabbi tagot igy kapunk meg, hogy az elétte 1évé tagot elosztjuk az azt
megel6z6 taggall ...

38 Egy sorozat negyedik tagja 18, 6todik tagja 108. Minden tovabbi tag a kozvetleniil elStte levd két tag
szorzataval egyenld. Szamold ki a sorozat

a)hatodiks ... b)harmadik; ...
c)masodik; ... d) els6 tagjat! ...

45 Neked mik a nyari terveid? - kérdezte Matyit a baratja. Megtanulok japanul - valaszolta Matyi
elszantan. - Ma megtanulok 5 sz6t, holnap mar 2-vel tobbet, aztan megint 2-vel tobbet, és ezt igy foly-
tatom 60 napon at.

a) Hany sz6t tanul meg Matyi az els6 héten naponta? ...

b) Hany sz6t kell megtanulnia a 60. napon? ...

¢) Hany sz6t tanul meg 0sszesen a 60 nap alatt? ...




Sorozatok > V/ 1 4 )

5.'-\\\- 1. A E II.

12 5
13 o0

\ 7
9 b 2 * Plg

L]
8 1
7 0 >
6 C a, a, a, a, a, a, a,
5
4 B
3
2
1
A

0 >

a) Olvasd le a grafikonrdl a sorozat elsé 6t elemét!

I
b) Fogalmazd meg a képzési szabalyt!
P
c¢) Add meg a sorozat kdvetkezé harom elemét!
P

65 Ird fel a pozitiv paros szdmok sorozatédnak elsé tiz tagjat!
a) Szamold ki az els6 tiz tag 0Ssze@Et! ...

b) Szamold ki az els6 100 tag 6ssze@ét! ...

c) Keress Osszefiiggést az elsé n darab paros szam Osszegére! ...




V/ 1 5 ) <Szémtani sorozat

1~ Melyik lehet szamtani sorozat az aldbbiak koziil? Valaszodat indokold!

23 Megadtuk egy szdmtani sorozat differencidjat és elsé elemét, majd felirtuk néhény tovébbi tagjat is.
Keresd meg a kakukktojast! Vigyazz, lehet, hogy tobb is van! Javitsd ki a hibas elemeket!

a)a,=7;d=6
a,=13; a,=18; a, = 25; a, =31
b)a=-12;d=3

a,=-9; a,=—5; a,=—3; a;=1
c) a=10;d=-4

a,=6; a,=-14; a,=-30; a,,=-126
d) a=8d=-15

a,=-6,5 a,=5; a,= 3,5 as,= —60,5
3a0
a) Mit szoktunk d-vel jelolni egy szamtani sorozat estében? ...
b) Hanyadik elemet adja meg az a, + 11d 0SSZe@? ...
c) Mivel egyenld ay— ag? ...

453 Egy szamtani sorozat els6 eleme 11, differencidja -9.
a) Add meg a sorozat elsé hdrom elemét! ...

b) Szamold ki a sorozat szazadik elemét! ...




Szamtani sorozat >V/ 1 5

55 Egy szdmtani sorozat elsé harom tagjanak dsszege 33, differencidja 5.

a) Szamold ki a hdrom elemet! ...

b) Add meg a sorozat huszadik tagjat! ...

65 Egy haromszdg belsd szogeinek nagysaga szamtani sorozatot alkot. A differencia 30°.
a) Mekkorak a hdromszOg SZOGei? ...

b) Mekkora a haromszog legrovidebb oldala, ha a leghosszabb oldal 8 cm? ...

75 Ird fel a szdmtani sorozatok elsé 6t elemét és differenciajét az alabbi adatok alapjan!

A) A= 65 A, =42
D) A= 65 05 = 42 ...
C) A= 65, =42
A) A= 65 A= 42

85 Ird fel a szdmtani sorozatok hidnyzé elemeit és differenciajat!

a, a, a, a, a,, d
a) 10 110
b) 10 110
c) 10 110
d) 10 110




V/ 1 6 <ﬁsszefoglalés

1a A Villimvalasz cimi csapatjatékban 1 perc
alatt kell valaszolni 12 kérdésre.
a) Atlagosan mennyi id6 jut 1 kérdésre?

¢) Ha hamarabb végziink a valaszadassal, 3 mp-en-
ként 1 pluszpontot kapunk. Hany pluszpontot kap
az a csapat, aki 30 kérdést 135 mp alatt valaszolt

INEG? o

23 Az alabbi grafikon Magyarorszag népességének valtozasit mutatja 1870 és 2014 kozott. Vélaszolj az
alabbi kérdésekre a grafikon adatai alapjan!

‘Magyarorszag népessége, 1870-2014

A népesség szama janudr 1-jén, ezer fo




Osszefoglalas >V/ 1 6

38 Vizsgéljuk meg az f: x > — 4x + 6 fiiggvényt!

a) Abrazold a fiiggvény grafikonjat koordindta-rendszerben!

b) Mennyi a fliggvény meredeksége? .............................

c) Hol metszi az x tengelyt? ...

d) Hol metszi az y tengelyt? ...

e) A felsorolt pontok rajta vannak a fiiggvény grafikonjan. Add

meg a hianyzo6 koordinataikat! ...
A(-2;..); B(1;..); C(..;-14); D(..;6)

f) Rajta vannak-e a grafikonon a P(10; —34) és a Q(-5; 22) pon-
BOK S

48 A gepird megpillantotta a téle 125 méterre 4llo gazellat.
Ugyanabban a pillanatban a gazella is észrevette a ragadozdt,

km
és futasnak eredt. A gepard 90 N sebességgel tildozte zsakma-

nyat, a gazella 60 N sebességgel menekiilt. Oldd meg a felada-

tot grafikusan!

a) Hany masodperc alatt érte utol a gepard a gazellat? ............

b) Hany métert tett meg a gazella, mig utolérte 6t a gepard? ........

c¢) Mekkora kell legyen a két allat kozotti tavolsag, hogy a gazella

megmenekiiljon, ha a gepard 27 masodperc utan feladja a gazel-
la GLAOZESE? .. o
58 Az iskolai gyiimolcsléivo fesztivdlon minden gyerek egy szivdszallal felfegyverkezve éllt a hatliteres

tazék koriil. Egy gyerek 1 perc alatt 3 dI gyiimolcslevet tud meginni.
a) Mennyi id6 alatt végzett a 8. a osztdly, ha 10 gyereknek kellett meginnia az dsszes gyiimolcslevet?

¢) Az alsébb évfolyamok koziil tobb osztaly is 6sszefogott, igy a versenyt 6k nyerték: 3 mp alatt végeztek.

Lehetséges-e ez, vagy csak rosszul mértiink valamit? ...




V/ 1 6 <ﬁsszefog|alés

63 Oldd meg az egyenlétlenségeket grafikus modszerrel!

1
a) -3x+9<-6 b) Zx+2 >7-x

JA YA

S
sl 4
O —=
sl 4

78 Pérositsd a fiiggvényt a grafikonjaval!

\ i cx - —|x
\ / S
/ fx)= x|
\\ // i(x) = —x?
\ /
\N// , M= lxa] g(0= [x] +3
/ \ k(x)=(x+3)*
/ \ Jry=x"-2
/ \
/ \




Osszefoglalds >V/ 1 6

8, Ez kiilonleges, tinnepélyes pillanat. A tandr sokdig nézte a noteszt; haldlos fesziiltség remeg az Osztdly felett.”
a) Mennyi a valészintisége, hogy Steinmann fog felelni, ha 30 fit jar az osztalyba? .............................
b) 3 fi neve K betiivel kezd6dik. Mennyi a valdszintisége, hogy Katona fog felelni, ha a tanar a K bett-
sok koziil véletlenszertien valaszt? ...
¢) Katona matekjegyei a kovetkezok: 5; 5; 4; 1; 4; 5; 4; 4; 3; 5; 4; 4. Akik kétesre allnak, azokat felelteti

a tanar. Felelni fog-e Katona? ...

95 Két kockaval dobunk.
a) Milyen dobasparok fordulhatnak el6? ...

10& Két kockéval dobunk.

a) Mennyi annak a valdszintsége, hogy nem dobunk 6tost? ...
b) Mennyi annak a valdszintisége, hogy nem dobunk hatost? ...
¢) Mennyi annak a valdszintsége, hogy van 6tos a dobott szamok kozott? ...
d) Mennyi annak a valoszintsége, hogy van hatos a dobott szamok kozott? ...
e) Mennyi a val6szintisége, hogy sem 6t0s, sem hatos nincs a dobott szamok kozott? ........................

f) Mennyi a valdszintsége, hogy van 6tds vagy hatos a dobott szamok kozott? ...




V/ 1 6 <f)sszefoglalés

11& Minden allitasrol el tudod donteni, hogy lehetetlen, lehetséges vagy biztos esemény?

Lehetetlen | Lehetséges Biztos
Szombat el6tt péntek volt.

Negyvenéves korodra magasabb leszel, mint most vagy.
Ha dobsz egy kockaval, akkor az eredmény paros lesz.
Negyvenéves korodra milliomos leszel.

Tizen6t unokad lesz.

Ha nagyon sok siitit eszel, meghizol.

Jovére minden osztalyban kotelez6 lesz jatékkonzolon
jatszani az iskoldban.

A Videoton nyeri a bajnokok ligajat.
A Marson fogsz sétalgatni.

Egy varazsigét elmondva képes leszel megidézni a hol-
takat.

A joghurtot baktériumok segitségével készitik tejbol.

A 15 primszam lesz.

125" Egészitsd ki a sorozatokat ugy, hogy
szamtani sorozatot kapij! ne kapj szamtani sorozatot!

a)3;11;19; ... Do Do 3;11;19; ... Do Do

b) —5; -5; —=5; ...... Do Do —5;=5;-5; ...... . R

c) 3,4;6,8;13,6; ...... Do Do 3,4;6,8; 13,65 ...... Do Do

138 Az artistaképzében egy hosszt boton kell porcelantdnyért egyenstlyozni az orrdn minden

felvételizének. Az elsé jelentkezd 48 masodpercig birta. A kovetkez6 mar 5 mp-cel tovabb tartotta
a tanyért, egy nala tigyesebb ujabb 5 mp-cel volt jobb, és ez igy folytatodott tovabb.

a) Hany masodpercig tartotta a legiigyesebb gyerek a tanyért, ha 6 volt a sorban a huszadik?




Mit tanultunk eddig? > VI/1 .

1a" Pétold a hidnyzé szdmokat!

a)l2mm®= ... cm’ 12 MM’ = cm’
b)3,7m = cm’ 3,7 M = oo cm’
€) 0,06 km®= ... m’ 0,06 km’ = ... m’
d)6200mm?* = ... cm’ 6200 MM’ = ... cm’
e)3,7dm’= ... cm’ 3,7dm’ = cm’
£)137000m*= ... km® 137000 mM° = . km’

25 Melyik igaz (I), melyik hamis (H)?
a) Minden téglatest hasab. [] b) A hasabnak van két egybevago lapja. [ ]
¢) A hengernek van téglalap alaku lapja. 4 ) Van olyan hasab, amelyiknek 110 éle van. []

e) Minden hasabnak van testatldja. [] f) A kocka testatloja hosszabb, mint a lapatldja [ ]
35" Add meg a téglatestek felszinét és térfogatat!
a)a=24cm,b=34cm,c=12cm b)a=8m,b=15m,c=55m

A= A=

Vo= Vo=

43 Mekkora a térfogata annak a kockanak, amelyiknek a felszine
a) A = 893,04 dm?; b) A =3037,5m"™?

A kocka térfogata: ... A kocka térfogata: ...




VI/1 ) <Mit tanultunk eddig?

53 Az 4dbrékon 2,2 méter magas oszlopok keresztmetszetének vézlatat lathatod. Mindegyik kereszt-
metszet sikidomat egy 30 cm oldalhosszuisagu négyzetbdl kaptuk. Add meg az oszlopok térfogatat!

a) b) c) d)

a) T= .. Vo=
b)T= . . . Vo=
)T = Vo=
dA)T=. .. Vo=

758 Egy kabat gombja henger alakd. A henger sugara 1,4 cm, a magassdga 3 mm. A gombon négy,
egyenként 1 mm atmér6jli henger alakd lyuk van, ahol a cérnat szoktak atftizni. Mekkora egy ilyen
gomb térfogata?

A nagy henger térfogata: ...
Egy lyuk térfogata: ...
A gomb térfogata: ...

83 Egy 2,5 dl-es henger alaku pohér magassaga 13 cm, de a talpa 1 cm vastag. Mekkora az alapkor
sugara, ha a pohar fala 2 mm vastag?

2,5dl= .. cm’.

Az adatok alapjan a henger térfogatara felirhatd: ...
Ebbél kévetkezik: r= ...

Vagyis a pohar bels6 sugarakb.: ... az alapkor sugara: ...
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Giilak > VI/2.

1a Melyik lehet, melyik nem lehet egy gtila hal6ja? Mésold 4t az dbrét egy papirra, majd vagd ki, igy
ellendrizd megérzésedet!

25 Tervezd meg egy négyzet alapu gula hiléjat ugy, hogy az kdzéppontosan szimmetrikus legyen, de
tengelyesen ne legyen szimmetrikus!

35 Melyik igaz, melyik hamis? Huzd ald a helyes valaszt!

a) Van olyan gula, amelyiknek 22 lapja van. Igaz  Hamis
b) Van olyan gula, amelyiknek 23 éle van. Igaz  Hamis
¢) Van olyan gula, amelynek minden éle egyenld hosszusagu. Igaz  Hamis

d) Van olyan szabadlyos hatszog alapt gula, amelynek minden éle egyenl6 hossztisagi. Igaz  Hamis

e) A gulaknak nincs testatlojuk. Igaz  Hamis
f) Van olyan gula, amelyiknek nincs lapatloja. Igaz  Hamis
g) Nincs olyan gula, amelyiknek minden lapja egybevago. Igaz  Hamis
h) Van olyan gula, amelyiknek minden lapja derékszogt haromszog. Igaz  Hamis

43 Az 5 cm-es alapéld, négyzet alapti gtila minden
oldallapjanak magassaga 6 cm. Mekkora a felszine?

A gula felszine: ...




VI/2. <G|]Iék

55" A 4 cm-szer 10 cm-es, téglalap alapt gtila magassdga 6 cm. Mekkora a térfogata?

A gllatérfogata: ...

65 Egy négyzet alapu gula minden oldaléle 5,2 cm hosszusdgy, az alapélek pedig 4 cm hossztiak. Add
meg a gula felszinét és térfogatat! Készits szemléltet6 abrat!

Az oldallap magassaga: ...

A gala magassaga: ...

A gula felszine: ...

A galatérfogata: ...

75 Egy szabalyos hatszog alapt gula minden alapéle 8 cm, minden oldaléle egyenld, a magassaga pedig
12 cm. Mekkora a gula térfogata és felszine? Készits szemléltetd abrat!

Az alaplap terfilete: ...
A glla terfogata: ...
A szabalyos hatszog kozéppontjanak az alapéltdl valo tavolsaga: ...
Az oldallap magassaga: ...
A galafelszine: ...

83 Tervezd meg egy négyzet alapt gtila halojat ugy, hogy az oldallapok koztt ne legyenek egybevagd
haromszogek!




Kipok > VI/3.

1a Az alébbi adatok kupokra vonatkoznak. Téltsd ki a tabldzatot! Szamolj a fiizetedben!

r (cm) 12 13 14

a (cm) 61 37 25
m (cm) 60 84

A (cm?) 6007
V (cm?) 31367

258 A kup alakt séderhegy alapkorének keriilete 100 méter, magassaga 12 méter. Mekkora a térfogata?
Szamolj a fiizetedben!

Az alapkor sugaranak hossza: ... A kup térfogata: ...
35 Egy 16 cm 4tmérdjii, 28 cm magassagti hengerbdl a lehetd legnagyobb térfogatu kupot esztergalték
ki. Hany cm® hulladék keletkezett? Szamolj a fiizetedben!

A henger térfogata: ... A kup térfogata: ...
A hulladék térfogata: ...

45 Hény szdzalék hulladék keletkezik, ha egy hengerbdl a lehetd legnagyobb térfogata kupot esztergél-
jak ki? Szamolj a fiizetedben!

A hulladék szazalékos aranya: ...................
55 Egy 3 cm és 4 cm befogdjt derékszogli haromszdget megforgatunk

a) a rovid befogodja; b) a hosszu befogoja; c) az atfogdja koril.
Mekkora az igy kapott test térfogata? Szamolj a fiizetedben!

@) TETfOGat: ... .
b) Terfogat: ..
c) A két kup kozos alapkorének sugara: ...
A KoK terfogatdsSZeZe: ... ... o i i i
63 Egy ktp alakd templomtorony a feldjitds soran rézburkolatot kap. A kdp alapkérének sugara

4,5 méter, a magassaga 12 méter. Hany négyzetméter rézlemezre lesz sziikség? A szabasoknal keletke-
zett hulladékok miatt a tényleges feliiletnél 6%-kal tobb anyag sziikséges! Szamolj a flizetedben!

A kap alkotojanak hossza: ...
A kup palastjanak tertilete: ...

A szitkséges rézlemez teriilete: ...
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1" Szamitsd ki a gdmb felszinét és térfogatat, ha

a)r=19 cm; b) r=38 cm; c)r=2,1cm; d)r=6,3cm!
Felszin: ..................... Felszin:...................... Felszin: ..................... Felszin: ...................
Térfogat: ................... Térfogat: .................... Térfogat: .................... Térfogat: ................

23 Melyik nagyobb? Add meg az eltérést! A szémoldst a fiizetedben végezd!
a) Két 5 cm sugaru félgomb felszine vagy egy 5 cm sugart gomb felszine?

b) Két 5 cm sugaru félgomb térfogata vagy egy 5 cm sugaru gomb térfogata?
¢) Két 5 cm sugaru gomb felszine vagy egy 10 cm sugart gomb felszine?

d) Két 5 cm sugaru gomb térfogata vagy egy 10 cm sugard gomb térfogata?

Az @IErés: ...
33 Egy 16 cm 4tméréjli és 16 cm magassagti hengerbél a lehetd legnagyobb gombét esztergdltak ki.
Mekkora az igy kapott gomb felszine és térfogata? Mennyi a hulladék?

A gomb felszine: ...

A gdmb térfogata: ...

A hulladék térfogata: ...




A gomb

43 Mekkora a belsé atmérdje a 268,1 m’ térfogatd, gémb alaku viztar-
talynak?

1 S
Vagyiskb. ... méter a belsé atmérdje.

58 Egy henger alakul pohar belsd dtmérdje 5 cm. A pohdr alja egy befelé domborodé félgémb. Milyen
magasan lesz benne 1 dl viz? Szamolj a fiizetedben!

A VIZ MAGASSAGAT ...
6 A fasirt masszédja az sszekeverés utdn egy 9,6 cm
atmérdji gomb lett, amelybdl 3 cm atmér6ji kis gombo-

ket kell formaznunk. Hany darab fasirtgolyé lesz ebbdl a
masszabol?

Egy fasirtgolyo térfogata: ...

A fasirtgolyok szama: ...

78 Anya gyurt egy 8 cm sugaru tésztagombét, Matyi pedig két kicsi, 3 cm sugaru tésztagolyot.
A nyujtas el6tt anya Osszegyurta a hdrom gombot, és egyetlen tésztagombot formazott. Mekkora lett az
Uj gébmb sugara? Szamolas el6tt tippelj!

Az 4j gdmb sugara: ...




VI / 5 ) <Alkalmazésok

18 Egy kip alapkorének sugara 6 cm, magassaga 15 cm. Kettévagjuk egy az alaplapjéval parhuzamos,
a magassagat pedig felez6 sikkal.
a) Mekkora lesz a vagasfeliilet? b) Mekkora lesz a két rész térfogatanak aranya?

a) A vagasfelitlet tertilete: ...

b) A két rész térfogatanak ardnya: ...

25 Egy 16 cm sugart gdmbot az egyik dtmérdjének negyedeld pontjaban, rd merdlegesen kettévagunk.
Mennyivel lesz nagyobb a két test egyiittes felszine, mint a gomb felszine?

Anovekedés: ...

33 Egy derékszogli vonalzd legrovidebb oldala 12 cm hosszusagu. Hasonlitsd dssze annak a két kipnak
a térfogatat, amelyeket a befogdk koriili forgatassal kapsz! Melyik nagyobb és mennyivel?

A térfogatok eltérése: ...

A nagyobb térfogatd klip a ...




Alkalmazasok

45 Egy kozteret diszitd, kobél faragott alkotds a ko-
vetkez6 formaju: egy téglatest alaku talapzat tetején
egy gomb és egy henger fekszik egymas mellett. Mi-
lyen sikkal tudnad az alkotast két azonos térfogata
részre vagni?

A sik elhelyezkedése: ...
Indoklds: ...

558 A Fold sugarét veheted 6370 km-nek.

a) Add meg szamolassal az Egyenlit6 hosszat! Az Egyenlité hossza: ...
b) Mekkora a Fold felszine? ATFold felszine: ...
¢) Mekkora a Fold térfogata? A Fold térfogata: ...

65 Képzeld el, hogy sok egyforma, négyzet alapu guldd van, amelyek alapéle 2 cm, magasséga pedig
4 cm. Ezekbdl az abran lathaté mdédon tornyot kell épitened.

a) Hany darab gulat fogsz felhaszndlni egy 16 cm
magas toronyhoz?

b) Mekkora a térfogata egy 20 cm magas toronynak?
A torony térfogata: ...

c¢) Mekkora a felszine egy 24 cm magas toronynak?

A torony felszine: ...




VI / 6 ) <ﬁsszefoglalés

18 Egy gualarol és egy hasébrol az alabbi igaz éllitést fogalmaztuk meg: Az egyiknek 2019, a mdsiknak
1346 éle van. Dontsd el, hogy melyik testnek milyen sikidom az alaplapja!

A gulaalaplapja: ... A hasab alaplapja: ...

28 Mekkora tomegti az a betonb6l késziilt viragedény, aminek alakja egy 18 cm magas négyzetes o0sz-
lop, az alapéle 28 cm, a felsd lapjan pedig egy 12 cm sugard, félgémb alakd mélyedés van? (1 dm’ beton
1,8 kg tomeg(i.) Szamolj a fiizetedben!

A félgdmb térfogata: ...
A viragedény térfogata: ...

A viragedény tomege: ...

38 Mekkora az el6z8 példédban szerepld viragedény felszine?

BelSZm:

43 A ceruza a kihegyezés el6tt egy 4 mm sugaru henger
volt, magassaga 18 cm. A hegyezdvel az egyik végére egy
2 cm magas kupot faragunk ugy, hogy a ceruza magassaga
ne valtozzon.

a) Mennyivel csokken a térfogata?

b) Hogyan valtozik a felszine?

a) A térfogata ...

b) Afelszine ... cm’-rel

58 Tervezd meg annak a gula alaka papirdoboznak a szabdsmintajat, amelynek az alaplapja szabélyos
Otszog alapt, az oldallapjai pedig egyenld szarti haromszogek! Az alaplap koriilirt kore 1,5 cm sugard,
az oldallapok pedig 1,8 cm magassaguiak. Készits rajzot a fiizetedben!

68 Egy lapos, négyzet alapu, gula alaku gyertyanak az dbra szerinti diszes
csomagolast készitiink. A gyertya alapéle 5 cm, a magassaga 2,5 cm. Szamolj
a fiizetedben!

a) Mennyi papirt hasznalunk a doboz elkészitéséhez?

b) Mekkora a gyertya térfogata?

a) A felhasznalt papir tertilete: ...

b) A gyertya térfogata: ...
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Vamjaték (Ki a leggyorsabb vamos?)

A feladat megoldasa soran hasznaljatok zsebszamologépet!

Egyre gyakrabban rendeliink magunknak valamilyen arut kiilf6ldr6l. Ha a megrendelt aru az Eurdpai
Unio6 valamelyik tagorszagabdl vagy Svajcbol érkezik, akkor semmi dolgunk, olyan, mintha belfoldrél
rendelnénk. Csak az arat fizetjiik ki az eladonak. Ha viszont Eurépai Union kiviili orszagbol rendeltiink,
akkor a rendelés értékétdl fliggden mar lehet egyéb koltségiink is, példaul a vam és az altalanos forgalmi
ado. Ezt mutatja kovetkez6 tablazat:

Rendelés értéke* (euro) Altalanos forgalmi adé Vam
0-22 nincs nincs
22,1-150 a rendelés értékének 27 szdzaléka nincs

150- a rendelés értékének és a vaim 6sszegének 27 szazaléka van

* A rendelés értéke az ar és a szallitasi koltség osszege.

A vam mértéke az egyes termékeknél eltér6. Az elektronikai cikkek vamja altaldban az érték 2,2 szaza-
léka, de a mobiltelefonnak, a tabletnek és a laptopnak nulla szazalék. A cipdket altalaban 4 szazalékos,
mig a ruhdzati cikkeket 12 szazalékos vam terheli. Minden mas termék esetében 3,5 szdzalékos vaimmal
szamoljatok.

A jdték menete:

A jatékvezeté megmutatja a haromfés csapatoknak az elsé feladatkartyat. Az azon szerepld adatok fel-
hasznalasaval a csapat kiszamitja az altalanos forgalmi adoét és a vamot, majd ezeket a megoldaslapra
irja. Ha sziikséges, akkor ki kell szamitani a kiillonboz6 pénzek atvaltasi aranyat is. Amelyik csapat el6-
szOr kozolte a helyes végeredményt, az adhatja a kovetkezd feladatkartyat.

Feladatkartya-minta:
Aru Szarmazasi hely Erték (ar és szallitasi koltség)

Siruha Kina 180 USD

Megoldaslapminta (a masodik sort kell a csapatoknak kitolteni, a miiveleteket persze nem kell feltétle-
niil beleirni, most csak a gyorsasag szamit:

Erték

(ar és Erték Erték Vam Afa Osszesen
Ara | szallitési egészre egészre Vam egészre egészre fizetend6 az
kéltség) kerekitve kerekitve (%) kerekitve kerekitve allamnak
(dollar) (euro) (Ft) (Ft) (Ft) (Ft)
, 180:1,14 = 158 - 325 = 51350-0,12 = (51 350 + 6162) - 6162 + 15528 =
ST || =158 —51350 | !2 = 6162 -0,27 = 15 528 =21 690

A jaték kezdete el6tt tajékozodjatok az arfolyamokrdl, itt talaljatok a hivatalos MNB forintarfolyamokat: https://www.mnb.
hu/arfolyamok
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18 Gyémant Zsombor nagysziilei 50 éve hdzasodtak, és az aranylako-
dalmukra késziilnek, amelyet egy étteremben szeretnének megtartani.
Két vendéglotdl kértek ajanlatot, és a kovetkezdket kaptak:

Az egyik vendégl6 24 6t tud fogadni, és korlatlan ételfogyasztast ajan-
lanak fejenként 6000 forintért, de az italokért kiilon kell fizetni. Egy dl
dit6 180 forint, egy dl bor 300 forint, egy tiveg sor 650 forint, a kavé
240 forint. A varhat¢ italfogyasztas 24 fére: 60 dl tdit6, 20 dl bor, 12
iveg sor és 18 kavé.

A masik étterem 32 vendéget tud leiiltetni, és 128 000 forintot kér az
étkezésért, talakat szolgalnak fel. Az italokért itt is kiilon kell fizetni,
egy dl tidit6 200 forint, egy dl bor 250 forint, egy tiveg sor 680 forint, a
kavé 300 forint. A varhatd italfogyasztas 32 fére: 72 dl iidit6, 24 dl bor,
15 iiveg sor és 24 kavé.

Foglald tablazatba az adatokat, és szamitsd ki az dsszes és az egy fére juto koltséget!

Létszam Etel koltsége | Ital koltsége | Osszes koltség | Egy fore juté koltség

Egyik
Masik

25 Ha egy vallalatnak vagy az dllamnak pénzre van sziiksége, akkor gyakran nem a bankoktdl kérnek
hitelt, hanem a héztartdsokhoz vagy mas vallalatokhoz fordulnak. Példankban a Bond Vallalatnak
100 000 000 forintra van sziiksége, amit 200 darab 500 000 forintos részletre bont. Azt igéri, hogy aki
kolecsonad neki 500 000 forintot, vagy ennek egész szamu tobbszordsét, annak a pénzét egy év mulva
visszaadja, és még 6 szazalék kamatot is fizet.

Ezt a pénziigyi szakemberek ugy mondanak, hogy a vallalat kibocsajt
200 darab 500 000 forint névértékii kotvényt egyéves futamidovel és
6%-os kamattal. Aki pedig a kotvényt megveszi, vagyis kolcsont ad
a Bond Villalatnak, az a Bond Vallalat kotvényébe fektette a pénzét.
Az Inveszt csalad 6 200 000 forintot 6rokolt egy amerikai nagybacsitol.
Elhataroztak, hogy pénziiket a Bond Vallalat kotvényeibe fektetik.

a) Hany darab kétvényt tudnak Inveszték megvasarolni az 6rokségbol?

Mint minden jovedelmet, a t6kejovedelmet is terheli jovedelemadé. Ez 2018-ban 15%.
¢) Hany forintot kapnak 0sszesen egy év mulva Inveszték, amikor a kotvényeket visszavaltjak?
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38 A magyar dllam minden gyermeknek, aki 2005. december
31-e utan sziiletett 42 500 forint életkezdési tamogatast ad

sziiletésekor, amelyet a sziil6k 1 forint névértékd 42 500 db (azaz J /

Osszesen 42 500 forintnyi), 19 éves futamidejii babakotvénybe > % s

fektethetnek, amit az allam bocsdjt ki. Ennek a kotvénynek -3 ' ?\ <

a kamata évente valtozo, mindig az el6z6 éves inflacio + 3% > 4 \g &
, . . . . . . . . o= ‘f!_ .‘q-a-.

kamatprémium. A Kozponti Statisztikai Hivatal szerint az ?h_ﬂ_ ..

inflacié 2017-ben 2,4 szazalék volt, ezért a babakotvény kamata e @ s

2018-ban 2,4 + 3 = 5,4 szazalék.
Baba Balint 2017. januar 1-én sziiletett, igy 6t is megillette a
42 500 forint tamogatas, amelyet a sziilei babakotvénybe fektettek.

a) Mennyi pénze lett Baba Balintnak 2018. januar 1-re?

b) Mennyi pénze lett volna Baba Balintnak 2019. januar 1-re, ha
az inflacié 2018-ban 2,9% lett volna?

45 A Modern Id6k Véllalat Gj gépsort akar vasarolni. Ehhez
40 000 000 forintra van sziiksége, amit 20 000 forint névértéki
kotvények kibocsdjtasaval szeretne megszerezni.

A kotvény futamideje 3 év, vagyis a kotvény megvasarlojanak harom év mulva fizetnek vissza annyiszor
20 000 forintot, ahany kétvényt megvasarolt. A kotvény egyéves kamata a névérték 5 szazaléka. A Mo-
dern Idék Vallalat a kamatot évente kifizeti. A kétvény kibocséjtasara 2019. oktdber 1-jén kertilt sor.

a) Hany darab kotvényt bocsajt ki a Modern Idék Vallalat? ...

b) Hogyan valtozik a Modern Id6k Vallalat pénziigyi helyzete a kotvények miatt a futamid¢ alatt, ha az
Osszes kotvényt megvasaroltak a befektetdk a kibocsajtas napjan, és a lejaratkor vissza is valtjak? Toltsd
ki a tablazatot!

A kotvénybol szarmazo pénzallomany valtozasa
Idépont Novekedés Csokkenés Egyenleg
2019. oktdber 1.
2020. oktober 1.
2021. oktober 1.
2022. oktdber 1.

c¢) Mit gondolsz, mi teremti meg a kamatok forrasat?
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58 A kibocsatds napjan a Kockaztatd csalad is vasérolt a 4. feladatbeli Modern Id6k Viéllalat kotvényébdl
16 darabot.
a) Hany forintot fektettek be Kockaztatoék?

b) Hogyan valtozik a Kockaztato csalad pénziigyi helyzete a kotvények miatt a futamidé alatt? Toltsd
ki a tablazatot!

Idépont Novekedés Csokkenés Egyenleg
2019. oktdber 1.
2020. oktdber 1.
2021. oktdber 1.
2022. oktdber 1.

¢) Hany forinttal gyarapodott a harom év alatt Kockaztatoék pénze?

63 Ha Kockaztatéék a 320 000 Ft-ot bankba raktdk volna, és azt harom évre lekétik, akkor a bank
évente 4,8% kamatot fizetett volna. (A lekotés azt jelenti, hogy a pénzt harom évig nem veszik ki a
bankbdl, ezért ilyenkor a bank a szokdsosnal magasabb kamatot hajlandé fizetni.) A bank a kamatot
nem fizeti ki minden évben, hanem hozzateszik Kockaztatéék bankban 1évo pénzéhez, vagyis
a kamatot tokésitik. Ez azt jelenti, hogy a masodik évben mar az els6 éves kamattal megndovelt
pénzmennyiség kamatozik tovabb.

Mikor érdemes Kockaztatoéknak a 4. és 5. feladatban szerepl6 kotvényt, és mikor a banki befektetést valasz-
taniuk? Toltsd ki a tablazat hianyzo cellait, ami Kockaztatoék bankban 1évé pénzének valtozasat mutatja!

Idépont Toke Kamat Osszesen
2019. oktober 1. 320 000

2020. oktdber 1.
2021. oktdber 1.
2022. oktdber 1.

a) Hany forinttal gyarapodott volna a bankban harom év alatt Kockaztatéék pénze?

b) Mi lehet az oka annak, hogy bar a banki kamat alacsonyabb, mint a kotvény kamata, mégis tobbet
gyarapodott volna a pénz a bankban?
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75 Hazénkban, akdrcsak més orszagokban, jogszabaly irja el6, hogy a munkaadok legkevesebb mennyi
bért kell fizetnitik a munkavallaléknak. Ezt nevezik minimalbérnek. A tablazatban megadtuk, hogy
mennyi volt a minimalbér 2009 és 2018 kozott.

Ev 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 2014 2015 2016 2017 2018
Minimalbér | 71 500 | 73 500 | 78 000 | 93 000 [ 98 000 [ 101 500|105 000|111 000|127 500|138 000
a) Abrazold az adatokat oszlopdiagramon az i) és a ii) jeli koordinatarendszerben!
i) Minimalbér
140 000
130 000
120 000
110 000
100 000
90 000 ii) Minimalbér
80 000 140 000
70 000 130 000
60 000 120 000
50 000 110 000
40 000 100 000
30 000 90 000
20 000 80 000
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b) Milyen kiilonbséget latsz a két abra kozott?

85 Kefi Rébert kézhez kapott, adzds uténi keresete 2019-ben 2 980 000 forint volt.
Robert nagyon szereti a kaukazusi kefirt, ha tehetné, minden pénzét erre koltené. Természetesen ezt
nem teszi. Hany iiveg kefirt vasarolhatott volna 2019-ben, ha egy palack kefir ara 250 forint volt?

A pénziigyi szakember erre azt mondana, hogy Robert realkeresete 11 920 doboz kefir. A real azt
jelenti, hogy valdsagos, kézzelfoghato, tehat egy olyan termék, dolog, ami alkalmas arra, hogy vala-
milyen sziikségletet elégitsen ki. A pénz, a forint nem megehetd, nem csillapitja az éhséget, de a kefir
igen.
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Keress ra az interneten BigMac-index kifejezésre! Mit talaltal?

95 Hazankban 2018-ban az atlagos nett6 (kézhez kapott) havi kereset
koriilbelil 230 000 forint volt, és egy nagy hamburger atlagosan 800
forintba kertilt.

Németorszagban ugyanekkor egy atlagos dolgozé 2250 eurdt kapott
kézhez, és naluk egy nagy hamburger atlagosan 4 euréba keriil.

a) Mennyi a realkeresete nagy hamburgerben kifejezve egy atlagos
magyar munkavallalénak?

b) Mennyi a realkeresete nagy hamburgerben kifejezve egy atlagos né-
met munkavallalénak?

105 A Vilagi csaldd szeretne nagyobb lakdsba koltozni. A régi lakdsukat eladjak, de az ebbdl befolyd
pénz, plussz az eddigi megtakaritdsuk nem elegendd, ezért 12 000 000 forint hitelt kell felvenniiik.
A tablazat adataibol lathatjatok, hogy milyen feltételekkel kinalnak szamukra hiteleket a bankok.

Bank Hitel (Ft) Futamidé (év) THM (%) | Havi torlesztorészlet (Ft)
bankl 12 000 000 10 6,0 133 225
bank2 12 000 000 8 5,5 154 792
bank3 12 000 000 5 4,0 220998

A Magyar Nemzeti Bank szabalyozza, hogy az adésok havonta mekkora torlesztést vallalhatnak. A sza-
baly azt mondja ki, hogy a tablazatban leirt hiteltipusoknal a havi torlesztérészlet nem lehet tobb, mint
az ados (vagy az addstarsak) nettd — azaz kézhez kapott - jovedelmének 35 szazaléka.

Vilagi Jozsef bruttd keresete 280 000 forint, a felesége fizetése pedig brutté 320 000 forint havonta. A bruttd
fizetésiikbol levonnak 15% személyi jovedelemadot, 10% nyugdijjarulékot, 7% egészségbiztositasi jarulékot
és 1,5% munkaerdpiaci jarulékot. Mivel van két gyermekiik, ezért csaladi adokedvezményben részesiilnek,
amit Vilagi apuka vesz igénybe, ezért téle 40 000 forinttal kevesebb adét vonnak le egy-egy honapban.

a) A Vilagi csalad egytittes nett6 jovedelme melyik hiteltipus felvételét teszi lehetévé szamukra?
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115 A Gyere Be Vasarl6 ruhdzati tizlet azzal csabitja a vevéket, hogy a kifuté modell most olcsébban
vasarolhat6é meg, akcio van. A fogyasztoi arat pontosan annyival csokkentették, amennyi az afa volt.
A ruha eredeti fogyasztdi dra 16 129 forint, az afa kulcsa 27%. A ruhdbdl 30 darab van raktdron, és
mindet sikeriilt eladni.

a) Mennyibe keriil a ruha az akcids dron? ...

b) Azjarban - ruhanként — mennyi lesz az afa értéke, ha az afa kulcsa tovabbra is 27%3? ....................

¢) Mér tudod, hogy a bolt az 4f4t az dllamnak fizeti be. Osszesen mennyivel jut kevesebb bevételhez az
allam a ledrazas utan?

egy bankkal szerzddést kell kotnie, amelyik elhelyez nala egy kartyaolvasé
terminalt.

A bank ajanlata attdl fiigg, hogy a bolt mekkora forgalmat bonyolit le egy-egy
hénapban. A tulajdonos az alabbi adatokat adja meg a bankoknak:

- havi forgalom (mas néven arbevétel) 2 160 000 forint,

- egy-egy vasarlas atlagosan 3000 forint,

- varhatdan a forgalom 80 szdzaléka kartyas lesz.

A bankok erre a kovetkez ajanlatot adjak:

Havi dij Tr’anz&,lka’o 1}ke’nt1 d,l] (! 1?11nden Jutalék (ezt a kartyas vasarlasok
Bank (Ft) kartyas vasarlas utan fizeti a bolt értéke utén fizeti a bolt a banknak)
a banknak) (Ft)
bankl 3500 6 0,45%
bank2 2200 nincs 0,9%
bank3 nincs 14 0,38%

a) Melyik ajanlat a legkedvezdbb a bolt szamadra?

b) Egy-egy honapban a nyereség a forgalom 4,5 szazaléka volt
eddig. A pénziigyi szakemberek ezt nyereséghdnyadnak nevezik.
Mennyi lesz az {izlet nyeresége egy-egy honapban, ha bolt a leg-
olcsdbb banki ajanlatot fogadja el?
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135 Egy mesebeli kisvdrosban él egy asztalos, egy pék, egy csizmadia, egy szabo és egy fazekas. Minden
termék, amit 6k allitanak el6, pontosan egy aranyba keriil.

A mesebeli kisvaros szabalyai szerint a piacon csak vasarnap szabad kereskedni 10 6ratél 16 oraig, és
mindig egész orakor kell lebonyolitani az iizletet. Egy ember egy id6ben csak egy tigyletet bonyolithat le.
Az asztalosnak csizmara, a péknek péklapatra, a csizmadianak dolmanyra, a szabonak edényre, a faze-
kasnak kenyérre van sziiksége. Igen am, de koziiliikk csak a szabonak van pénze, pontosan egy aranya.

a) Kilesz az els6 elad6? . . .
Id6 Vevo Eladé
......................................................................... -
b) Ki lesz az utolso vasarlo?
11 6ra
........ 12 éra
¢) Hany 6rakor fog eladni a pék?
13 6ra
d) Hany orakor fog vasarolni az asztalos? s G
15 o6ra

e) Ha csak 6k oten voltak a piacon, és a piac bezar, ha mar senki nem akar vasarolni, akkor hany érakor
zar a piac?

Az a), b), c), d) és e) kérdések megvalaszolasaban segithet egy rajz vagy a tablazat kitoltése is.
f) Hany o6rakor zarhatott volna a piac, ha nemcsak a szabdnak, hanem a péknek is van egy aranya?

g) Ha tudjuk, hogy a piac 13 o6rakor bezarhat, és nem csak a szabonak volt egy aranya, akkor kinek
lehetett még?

h) Egy év mulva ismét taldlkoznak a piacon, mindenki pontosan ugyanazt vasarolja, mint egy évvel ko-
rabban, és ismét csak egyikiiknél volt egy arany. Ezuttal a pék volt az utolsé vasarlé. Kinél volt az arany?




